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SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W KUMELER Kiime ve Kiimenin Gdsterimi 4

iyi tanimlanmis nesneler topluluguna “kiime” denir. Bu nesnelerin her birine kiimenin “elemanlari” denir.

> Rakamlar kimesi ={0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}

Bir kiime buyuk harf ile gésterilir bu kimenin elemanlari ise kiiglk harfle gosterilir.

“ N

> “A” kiimesi ve “a” elemani

Elemanlarinin her biri farkli olmalidir.

> A={a, b, a} kime olamaz ¢lnk a iki defa yazilmis.

Elemanidir € sembolii ile gésterilirken elemani degildir € semboli ile gosterilir.
> A={a, b, c} kimesi verilsin.

ae A (a, Akimesinin elemanidir.)

dZ A (d, Akiimesinin elemani degildir.)

= Elemani olmayan kiimeye “bos kime” denir. @ veya{ } sembolleri ile gosterilir.

> ki basamakli rakamlar kiimesi bos kiimedir ¢iinkii rakamlar iki basamakli olamayacagindan elemani yoktur.

Bir A kimesinin eleman sayisi s(A) ile gosterilir.

> A={a, b, c} kiimesinin eleman sayisi s(A) = 3'tir.

Kiimelerin Gosterimi

1) Liste Yontemi: Bir kimenin elemanlarinin kiime parantezi icine yazilarak virgllle ayrilmasidir.
> A={a,b,c} > B={k,m,n,t}
2) Venn Semasi Yontemi: Kiime elemanlarinin kapali bir sekil icerisinde birer nokta olarak gésterilmesidir.

> Akiimesi = {a, b, c} > A

3) Ortak Ozellik Yontemi: Kiimenin elemanlarinin ortak 6zelliklerine gére yazilmasidir.

> A= {cift sayilar}

Ortak 6zellik yonteminde “:” veya “|” sembolleri de kullanilir. Bu sembollerin anlami “Gyle ki"dir.
> A={x:x, 5ten bliylk rakamlar}

> B ={x|x, -2 ile 2 arasindaki tam sayilar}

L] {@} bos kiime degildir. Bir elemani bos kiime olan, bir elemanli bir kimedir.

Ornek 1 Coézim
L] Oznel yarg! igeren ifadeler kisiden kisiye farkli anlamlar ka-
I. 1ile 12 arasindaki tek sayilar zandigindan bu kelimelerin i¢cinde bulundugu cumleler ki-
Il. Giizel kizlar me belirtmezler.
1. ANKARA kelimesinin harfleri | ve lll. ifadeler iyi tanimlanmis oldugundan kiime belirtir.
IV. izmir'deki bazi erkekler Il ve IV. ifadeler iyi tanimlanmamis oldugundan kiime be-
lirtmez.

Yukaridaki ifadelerden hangileri bir kime belirtir?

1.
prsgnI 3
Ive Il =
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W KUMELER

Ornek 1
.
I. 4 ile 5 arasindaki tam sayilar
Il. Turkiye’deki en guizel sehirler
Ill. Haftanin c ile baglayan gunleri
Yukaridaki ifadelerden hangileri bir kiime belirtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 2
m X= {a, b, {c,d}} kiimesi igin,

. x&X
I {c.d}ex
. s(X)=4
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3
= “18’i tam bodlen dogal sayilar.”
seklinde tanimlanan bir kiimenin eleman sayisi kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4

. A={x:2§x2<16, XEZ}
kiimesinin eleman sayisi kagtir?

Codzme sirasi sizde ©

il 2. 3. 4. 5. 6.

Ivelll lvell 6 4

Kiime ve Kiimenin Gosterimi i1

Ornek 5

= Asagida Venn semasi ile gosterilmis kiimeyi liste yontemi
ile gosteriniz.
A

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6
= A=/{0, 3, 6, 9} kimesi veriliyor.
L 1€A
Il. s(A)=4
. 9 €A
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 7
= A= {asal rakamlar}

seklinde ortak 6zellik yontemi ile gosterilen kiimeyi liste
yontemi ile gosteriniz.

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 8
= K={1, 2, {3, 4}, 5} kimesi veriliyor.
+ s(K)=4
+ {3,4eK
«3£K
« 4 ZK
ifadelerinden kag tanesi dogrudur?

Cozme sirasi sizde ©

& 8.

A={k ar Lllvell A={2,3,57 4
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M KUMELER Esit, Alt, Ozalt Kiime ™

Esit Kiime: Butiin elemanlari ayni olan kiimelere denir. A kiimesi ve B kiimesi esit ise A = B seklinde gosterilir.

Alt Kiime: Bir A kiimesinin her elemani, ayni zamanda bir B kiimesinin de elemani ise A kimesi B kiimesinin alt kiimesi de-
nir ve A C B seklinde gdsterilir. Bos kiime tim kimelerin alt kimesidir.

> B
A AcCB veya BDOA
D ! !
alt kime kapsar

Ozalt Kiime: A kiimesinin kendisi disindaki alt kiimelerine 6zalt kiimeleri denir.

= n elemanl bir kime igin, = 3 elemanl bir kime igin,
> Alt kiime sayis| = 2" > Altkiime sayisi = 2% =8 olur.
> Ozalt kiime sayisi = 2" — 1 > Ozalt kime sayisi =23 -1 =7 olur.

seklinde bulunur.

Ornek 1 Ornek 4

= x={1,234}, y={3,4,5}, z={x2<x<5 xeN} -

kiimelerinden esit olanlari belirleyiniz. .- @ her kimenin alt klimesidir.

Cé6zim I. {@} kimesi bog kiime degildir.
Ill. s(A) = 4 olarak verilen bir A kimesinin 6zalt kime
sayisi 15'tir

Once z kiimesini liste yéntemiyle yazalim.

z={x:2<x£5, xeN}=>2={3,4,5} olur.

. . U - ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur?
y ve z kimeleri ayni elemanlardan olustugu icin esit kime-

lerdir. Yaniy = z'dir. Cozme sirasi sizde ©

Ayni zamanda x #+ y ve x =+ z diyebiliriz.

Ornek 2

. A={1,2,4,35}

B={1,4,2,mn} Ornek 5

kimeleri veriliyor. " A={x 0=x=15  xgift sayi}

A= B olduguna gére, m + n toplami kagtir? kiimesinin alt kime sayisi kagtir?

Cozme sirasi sizde © ozme sirasi sizde ©

Ornek 3 Ornek 6

= Alt kime sayisi 256 olan bir kiimenin eleman sayisi kag- = Birkimenin eleman sayisi 5 ise;

tir? a) Alt kime sayisi kagtir?

Cozme sirasi sizde © b) Ozalt kiime sayisi kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

1. 2 3. 4, 5, 6. sé)ru ]
y=z 8 8 Lllvelll 256  a)32,b)31 pr -
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m KUMELER Kiimelerde Birlesim ve Kesisimin Ozellikleri &2

= Kimelerde U (birlesim) ve N (kesisim) islemi:

> A B A B
Boyali kissm Au B Boyali kissm An B
! U
birlesim kesisim

= s(AUB)=s(A)+s(B)—s(AnB)dir.

= Kimelerde Kesisim ve Birlesimin Ozellikleri

> Ano=0 > AUB=BUA
> Aug=A > (AnB)nC=An(BNC)
> AnA=A > (AuB)uC=AuU(BUC)
> AUA=A > An(BUC)=(ANB)U(ANC)
> AnB=BnA > AuBnC)=(AuB)Nn(AuUC)
Ornek 1 Ornek 3
= A={1,3,a,b,c.d} ve B={3,a,5} kimeleri icin, . A=1{1,36,8124a,b}
AUB ve ANB B={6,a,c,d12}
kiimelerini yazip Venn semasi ile gosteriniz. olduguna gére AN B kiimesini bulunuz.
Go6zUm Cozme sirasi sizde ©
A B
Ornek 4
. A={2,3,4,5} ve B={2,3,5,6}
Hem A hem de B kiimesinde olan elemanlar 3 ve a oldu- olduguna gére, AUB kimesini;

gundan kesisim kimesi ANB = {S,a} olur.
AuB={1,35,a,b,c,d}

a) Venn semasi ile gosterimini giziniz.
b) Liste yontemi ile gdsteriniz.

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 2
n A:{x:x<7,xeN}
B={x:1 <x<9, XEN}
verilen A ve B kuimelerine gore, s(ANB) kactir? Arnek 5
Cozme sirasi sizde © " s(A)=7, s(B)=15 ve s(ANB)=3

olduguna gore, s(AUB) kactir?

Codzme sirasi sizde ©

il 2 3. 4 5.

v 5 6>,b){2,3,4,5,6} 19
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m KUMELER Kiimelerde Fark ve Tiimleyen islemi 2

s(AUB)=s(A\B)+s(B\A)+s(ANnB) = Uzerinde islem yaptigimiz en genis kiimeye evrensel kiime denir. E har-
A B fi ile gosterilir.
B
Al

Afark B B fark A @

= Fark kiimesinin o6zellikleri

= A ve A’ sembolleriile gosterilir. Anin tiimleyeni (A'nin disi) anlamina

> A-A=0o gelir.

v REO=A = Tiimleme isleminin 6zellikleri

> A-E=0o > AUA =E > o' =E

> A=Bise, A—-B=B-A=0 > ANA =g > A=E-A

> A#Bise, A—-B#B-A > Ay =A AR = ALE

> AnB=0o ise, A—-B=A ve B-A=B > E=o > s(A)+s(A)=s(E)
> (AUBY=A'NB (ANB) =A'UB

Ornek 1 Ornek 2
= E evrensel kime olmak Uzere, u
E=1{1,2,34,56,7,89} E Venn semasiyla verilen E,
A= {2,4,6,9} A B A ve B kumeleri i¢in agagi-
B = {5,6,7,9} daki ifadelerin kiimelerini
bulunuz.
kimeleri igin, o4
a)A\B  b) E\B "S
kimelerini bulunuz.
a) A’ b) B’ c) (AUBY d) (AnBY
Co6zum . )
Codzme sirasi sizde ©
E a) A\B kiimesi A'da olup
A B B kimesinde olmayan
elemanlardan yani 2 ve
1 4’ten olusur. A\ B = {2,
*3
4
° 8 } .
Ornek 3
b) E \ B kiimesi, evrensel kiimenin B kiimesinden farkli olan = Ave B kiimeleri, E evrensel kiimesinin alt kiimeleridir.
elemanlaridir. E\B ={1, 2, 3, 4, 8} s(A)+s(B) =12
s(B)+s(A")=18
olduguna gore, s(E) kagtir?
Codzme sirasi sizde ©

. 2 3. sé)ru ;
a){2,4}, b){1,2,3,4,8 a){1,2,3,4,5}, b){x,y,4,5}, c){4,5}, d){x,y,1,2,3, 4,5} 15 pr s — =
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SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Kiime Problemleri

= Kiime problemleri gdziiliirken verilen bilgiler yerine yazilir. ingilizce (i) ve Almanca (A) bilenler kiimesini inceleyelim.

= Ingilizce veya Almanca bilenlerin ve bu dilleri bilmeyenlerin bulundugu bir toplulugu kiime seklinde ifade edelim.

E > Burada yalnizca ingilizce bilenler — x kisi
! S > Yalnizca Almanca bilenler — z kisi
> Hem ingilizce hem de Almanca bilenler — y kisi
ot > Bu iki dili de bilmeyenler — t kisi
> Ingilizce bilenler — x +y > Almanca bilmeyenler — x + t
> Almanca bilenler —y + z > Yalniz bir dil bilenler — x + z
> Ingilizce ve Almanca bilenler — y > ki dil bilenler — y
> Ingilizce veya Almanca bilenler — x +y + z > En ¢ok bir dil bilenler — x +z + t
> Ingilizce bilmeyenler — z + t > En az bir dil bilenler - x +y +z
Ornek 1 Ornek 2
= Bir sirkette galisanlara ait kiime veriliyor. = Sinemaya giden bir grup arkadastan 10 tanesi sadece mi-
E sir, 7 tanesi sadece kola, 5 tanesi hem kola hem misir al-
mistir.
I A $
Bu gruptaki herkes misir veya koladan en az birini aldigi-
na gore, grupta kag kisi vardir?
.2 Cozme sirasi sizde ©
Buna gore;
a) Ingilizce bilmeyenlerin sayisi kagtir?
b) A\ i kiimesinin eleman sayisi kagtir?
c) s(A n 1) kagtir?
d) s(A U i) kagtir?
? a3
e) s(E) kagtir? Ornek 3
f) En ok bir dil bilen kag kigidir? = 23 kisilik bir siniftaki dgrencilerden 11 tanesi piyano, 18 ta-
C6zim nesi gitar kursuna katilmaktadir.
a) Ingilizce bilmeyenler 6 + 2 = 8 kisidir. Bu iki kurstan higbirine katilmayan 6grenci bulunmadigina
Lo . gore, hem piyano hem gitar kursuna katilanlarin sayisi kag-
b) A\ | kimesinin eleman sayisi 6'dir. tr?
c) Codzme sirasi sizde ©
d)
e)
f)
1. 2 3.
G
8 a)8,b)6,c)3,d)16,¢e)18,f) 15 22 6




m KUMELER Motivasyon Sorular M

1.

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Bir gruptaki kisiler tatil igin Izmir ve Aydin sehirlerin-
den en az birine gideceklerdir. Bu kigiler arasindan,

+ 6 kisi Izmir ve Aydin’a

+ 9 kisi sadece Izmir'e gidecektir.
Gruptaki kisi sayisi 30 olduguna gore sadece Ay-

din’a gidecek kisi sayisi kagtir?

A) 10 B) 15 C)18 D) 20 E)22

Birlikte Cozelim

i A

9+6+x=30
15+x=30
x=15

A, B ve C dergilerinden en az birini duyanlardan
olusan 38 kisilik bir grupta,
* Aveya B dergisini okuyan 25 kisi

* B veya C dergisini okuyan 29 kisi
* Aveya C dergisini okuyan 27 kisi

olduguna gore, bu grupta en az iki dergiyi okuyan
kag kisi vardir?

A)3 B)5 C)7 D)8 E) 10

Cozme Sirasi Sizde

40 kisilik bir sinifta erkeklerin 7 tanesi, kizlarin ise 12
tanesi gozlukludar.

Siniftaki gozliiksiiz erkek 6grenci sayisi 15 oldu-
guna gore, gozliiksiiz kiz sayisi kagtir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E)13

Codzme Sirasi Sizde

Corba, manti ve salatanin oldugu bir yemek menusuin-
den 53 kisilik bir grupta herkes gorba alacaktir. Bu
grupta manti alan 19, salata alan 23 kisi vardir.

9 kisi sadece gorba aldigina gore, bu li¢ yemegi de
alan kag kisi vardir?

A) 2 B)4 C)5 D)8 E) 11

Codzme Sirasi Sizde

Bir grup 6grenci Turkge ve matematik testlerinden olu-
san bir sinava girmistir. Sinava giren 6grencilerin %
60’1 Turkge testinde, % 25’i matematik testinde, % 5’i
her iki testte de basarili olmustur.

Buna gore, sinava giren 6grencilerin yuzde kagi
her iki testte de basarisiz olmustur?

A)7 B)9 C) 12 D) 13 E) 15

Cozme Sirasi Sizde

o |
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1.

A B SemadaA, B, ve C kiimeleri
veriliyor. Buna goére boyali
bdlge asagidakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

C
A)ANB B)AnC C)AuB
D)AuC E)YAnBNnC
Birlikte Cozelim
Boyali bolge A, B ve C kiimelerinin kesistigi bélgedir. Do-
layisiyla A n B n C ile gosterilir.
2.
A Semada A ve B kiimeleri veriliyor.
Buna gore boyall bolge asagida-
kilerden hangisi ile ifade edilir?
A)B' B)AnB C)A\B D)B\A E)AUB
Cozme Sirasi Sizde
3.

A B SemadaA, B, ve C kiimeleri
veriliyor. Buna gdre boyali
bdlge asagidakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

C
A)(AnC)u(Bnc) B)(AuC)\(BuC)
C)(A\C)u (B\C) D)BNC)\(ANnC)
E)(AnB)u (B nC)
Cozme Sirasi Sizde
1 2 3 4. 5 6

10 |

Motivasyon Sorulari M1

B SemadaA, B, ve C kiimeleri
veriliyor. Buna goére boyali
bdlge asagidakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

>

A)(BUC)NA B)A\ (B U C)
C)(BUC)\A D)(B nC)\A
E)Y(BUC)NnA

Cozme Sirasi Sizde

B SemadaA, B, ve C kimeleri
veriliyor. Buna goére boyali
bdlge asagidakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

>

A)A\B B)A\C C)B\C
D)B\ (AU C) E)C\ (AU B)

Cozme Sirasi Sizde

A B Semada A ve B kiimeleri ve-
riliyor. Buna gore boyali bol-
ge asagidakilerden hangisi ile
ifade edilir?

A)AUB B)ANB C)A\B
D)(A\B)U (B\A)  E)(ANB)U (B\A)

Cozme Sirasi Sizde
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“ANKARA” kelimesinin harflerinden olugan kiimenin
liste bigimindeki gosterilisi agsagidakilerden hangisi-
dir?

A){A,N, KA R, A}
B) {A, N, K}
C){A,N, K, R}
D) {K, A, R}
E){A, N, R}

Matematik Ogretmeni Gékhan Bey, derste kiimenin ta-
nimini yaptiktan sonra t¢ 6grencisinden birer tane ki-
me ornedi veremelerini istemistir.

Kayseri'deki —5'ten kiiglk o%?gslfnm:eii
ilceler dogal sayilar cocuklar
-« » 1. » ,
Ali Betul Cem

Buna gore, hangi 6grencilerin verdigi 6rnek yanhs-
tir?

A) Yalniz Cem B) Yalniz Betl
C) Yalniz Ali D) Betiil ve Cem
E) Ali ve Cem

Asagidakilerden hangisi bos kiime degildir?

B)K = {x:2x —1 = 0, x tam sayi }
C)L={x:x*+1=0,xtamsayi}
D)A = {2}

E)B = {x:x <, x dogal sayi}

m KUMELER Tempo Testi - 14

A = {x:x-3<2,xdogal sayi}

kiimesinin Venn semasi ile gosterilisi agagidakiler-
den hangisidir?

*1
A) .1 B) .0 C) v
2 *1 .3
*3 °2
o4 .3
D) 1 E) -0
o1
*3
°2
°4
*3
*5
°4
A={E,S,i,N}
B = {ESIN}
olduguna gore, agagidakilerden hangisi yanhstir?
A)Z&«B B) s(B)=1 C)s(A)=4
D)A¢ZB E)A=B

x:{@,1,4,{a,1}}

olduguna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?
A)s(x)=5 B) o € x o) { Jex

D) {a} & x E){a1}cx

prsé)nI XS 1
=
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7. Alt kiime sayisi ile kendisi hari¢ alt kiimelerinin sa-
yisinin toplami 31 olan kiimenin eleman sayisi kag-
tir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

8. Ave B kiimelerinin alt kiimelerini sayilari toplami 18
olduguna gore, A kiimesi ile B kiimesinin eleman sa-
yilarinin toplami kactir?

A)2 B)5 C)7 D)8 E) 10

9. A={1,23, 4,5, 6}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 3 eleman
olarak bulunmaz?

A) 128 B) 64 C) 32 D) 16 E)8
10. M={a,bc,d,e,f g}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde c elemani

bulunmaz?

A) 4 B) 8 C)16 D) 32 E) 64

12

12.

13.

14.

m KUMELER Tempo Testi - 14

1.

A={1,2,3}

AUB={1,23,4,5)

A-B={1,2}
olduguna gore, B kiimesi asagidakilerden hangisi-
dir?

A) {2, 3, 4} B) {1, 2, 4} C) {3, 4, 5}
D){1,2} E) {5}
s(A)=5
s(B)=8

olduguna gore, s(A U B)’nin alabilecegi en kiigiik de-
ger kactir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

36 kisi lik bir siniftaki 6grencilerden 14 tanesi ytizme, 20
tanesi basketbol kursuna gitmektedir.

Bu sinifta bu iki kurstan hicbirine gitmeyen 6grenci
olmadigina gore, hem yiizme hem de basketbol kur-
suna giden 6grenci sayisi kagtir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

35 kisilik bir sporcu kafilesinde 19 kisi futbol, 12 kisi bas-
ketbol 5 kisi futbol ve basketbol oynamaktadir.

Buna gore, bu kafilede bu oyunlardan ikisini de oy-
namayan kag kisi vardir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
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1.

3.

“ANKARA” kelimesindeki her bir harf bir kere alinir.

O halde, {A, N, K, R} cevabimiz olur.
(Cevap C)

Kime: lyi tanimlanmis nesneler topluluguna “kiime” de-

nir.

Ali ve Betul’tin 6rnekleri kiime belirtir. Cem’in cevabi ise

kisiden kisiye gore degisecegdinden kiime belirtmez.
(Cevap A)

A= {@} — Bog kiime belirtmez. Bir elemanl ve elema-
ni bos kiime olan bir kimedir.

(Cevap D)

Cozim-1

Xx—3<2=x<5 olur.

x < 5 esitsizligini saglayan dogal sayilar 0, 1, 2, 3, 4 sa-
yilandir. Bu sayilarin bulundugu kime de E segenegin-
dedir.

(Cevap E)

A={E,S, I, N}
B = {ESIN}
A = B yani bu kiimeler birbirine esit degildir. O halde E
segenegi yanlistir.
(Cevap E)

x={®,1,4,{a,1}}

A) 2,1 ,4,{a, 1} olmak Uzere, 4 adet eleman mevcuttur.
B) @ € x yani bos x kimesinin elemanidir.
C) { }e x yani bos kiime x kiimesinin elemanidir.

)

D {a} & x x yani {a} kiimesi x kiimesinin elemani de-
ildir.

Qe

E) {a, 1 } C x yani {a, 1} kimesi x kiimesinin alt kiimesi-
dir.
(Cevap A)

p,-sé”'" ~ 13

= |




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W KUMELER

7. 2"+2"-1=231
2.2"=32
2n+1:25
n+1=5=n=4

(Cevap D)
8. 22+2°=18
a=4 ve b=1alinirsa,
2t+2'=18
O halde, 4 +1 =5 olur.
(Cevap B)

9. A={1,2,34,56}

3’0 kimeden atiyoruz. O halde, 25 =32 olur.
(Cevap C)

10. M={a,b.¢d.ef.g}
2%=64
(Cevap E)

14‘

Coziim- 1

1.
.

B= {3, 4, 5}
(Cevap C)

12.
.

Kesisimi en buyik deger olarak almaliyiz.
s(AUB)=5+3=8

13.
‘

Hem ylizme hem de
basketbol kursuna
giden 2 kisi

(Cevap C)

(Cevap A)

14.

.
*9

s(FUB)=14+5+7=26
35— 26 = 9 kisi

(Cevap E)



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

B PERMUTASYON Sayma Kurallari 4

= Toplama Yoluyla Sayma: iki isten biri m farkli yolla, digeri n farkl yolla yapilabiliyorsa bu iki isten biri “veya” digeri m + n

farkl yolla yapilir.

Ornek olarak:

> 2 farkl pantolon ve 3 farkli gémlek arasindan 1 pantolon “veya” 1 gdmlek kag farkl sekilde segilebilir?

3 + 2 =5 farkli sekilde segilebilir.

= Garpma Yoluyla Sayma: iki isten birincisi m farkl yolla, ikincisi n farkli yolla yapilabiliyorsa bu iki isten birincisi “ve” ikincisi

m < n farkl yolla yapilr.

Ornek olarak:

> 2 farkl pantolon “ve” 2 farkli gémlek arasindan 1 pantolon “ve” 1 gdmlek kag farkli sekilde segilir?

2 + 3 = 6 farkl sekilde segilebilir.

Ornek 1

= Asagida bir pizzaciya ait yiyecek ve igecek katalogu gos-
terilmistir.

Karisik Pizza
Sucuklu Pizza ——— 9o%

Mantarl Pizza — 100%

E?

Cay ———————— 200

Kola — 30%
Soda. ——_15%

Pizza — 10%

a) Bu pizzacidan bir pizza “veya” bir icecek kag farkli bi-
¢imde siparis verilebilir?

b) Bu pizzacidan bir pizza “ve” bir icecek kag farkli bigim-
de siparis verilebilir?

Co6zim
a) Pizza cesidi: 3
icecek cesidi: 4
3 + 4 =7 farkh siparis
b) 3 « 4 = 12 farkh siparis

Ornek 2

= Alparslan’in 5 farkli pantolonu, 2 farkli gémlegi ve 3 farkli
montu vardir.

Alparslan 1 pantolon, 1 gémlek ve 1 montu kag farkl ge-
kilde giyebilir?

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 3

= Birtorbada birbirinden farkli 7 sari, 9 mavi ve 2 kirmizi bon-
cuk vardir.
Buna gore, bu torbadan bir boncuk kag farkh sekilde alina-
bilir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4

= 3 kisinin katildigi bir sinav basari yontnden kag farkli se-
kilde sonuglanabilir?

Cozme sirasi sizde ©




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

B PERMUTASYON Sayma Kurallari 4

Ornek 1 Ornek 3
= 8 sorunun soruldugu bir sinavda 5 segenekli cevap anah- = Mustafa’nin evinden okuluna metro, dolmus ve otob(s hat-
tar olusturulacaktir. ti vardir.
A B C D E Buna gore Mustafa bu yontemleri kullanarak evinden oku-
1 luna kag farkli sekilde gidebilir?
2 Cozme sirasi sizde ©
3
4
5
6
7 .
. Ornek 4
= Mehmet ¢calisma masasini boyamak istiyor. Elinde 4 fark-
Buna gore bu sinavin cevap anahtari kag farkli sekilde olus- Il boya olan Mehmet boyalari karigtirmadan masayi kag
turulabilir? farkli sekilde boyayabilir?
C6zum Cozme sirasi sizde ©

1. soru igin 5 farkl segenek var.

2. soru igin 5 farkli segenek var.

8. soru icin 5 farkli segenek var.

Buna gore 8 sorudan her biri igin 5 farkli segcenegimiz var.

O halde cevap anahtari Ornek 5
5.5:5....+5=5% farkli sekilde olusturulur. = Serdar 5 farkli futbol topu ve 7 farkli basketbol topu ara-
SRS AL ARTIRLY

8 tane sindan 1 futbol topu ve 1 basketbol topunu kag farkli sekil-

de satin alabilir?

Ornek 2

= Kkentinden L kentine 2 farkli, L kentinden M kentine 4 fark-
Il yoldan gidilebilmektedir.

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 6
Buna gdre, K kentinden M kentine kag farkli sekilde gidile- = Zeynep 10 farkl kiipe ve 20 farkli kolye arasindan 1 kiipe
bilir? veya 1 kolyeyi kag farkli sekilde takabilir?
Cozme sirasi sizde © Cdzme sirasi sizde ©
1 2 3 4. 5 6
16 .|




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W PERMUTASYON n Basamakli Sayi Olusturma 4

= Bu tip sorularda verilen bir kimenin elemanlari ile olusturulabilecek n basamakl kag tane sayi oldugu sorulur.

Ornek olarak:

> “A={1, 2, 3} kimesinin elemanlan ile kag farkh 2 basamakli say yazilir?" sorusunun ¢ozimini inceleyelim.

(3] — 3+ 3 = 9 farkh sayi yazilir.
|
1,23 1,23
gelebllir  gelebilir

> A kumesinin elemanlari ile rakamlari farkl kag farkl iki basamakl sayi yazilir bakalim.
[3] [2]
| |

1.2,3  Bubasamaga iki sayi kalir glink(
sayilanndan (g dan birini diger b.

gl gelebilir. kullandik.
> A={0, 1, 2} kimesinin elemanlar kullanilarak;
a) iki basamakli kag farkh sayi yazilir bakalim.
— 2 + 3 = 6 farkl say! yazilir.
b) Rakamlari farkh iki basamakli kag sayi yazi yazilir bakalim.
— 2 + 2 = 4 farkli say! yazilir.

c) Iki basamakli kag farkl gift sayi yazilir bakalim. Burada iki durum vardir. Birler basamaginin “0" olmasi ayri, “2" olma-
si ayr incelenir. Clnkl “0” sayisi onlar basamagina gelemez.

[2] —- 2:1=2
{o
= t1:d=1
{2
olacak sekilde 2 + 1 = 3 farkli say1 yazilr.

Ornek 1 Ornek 3

8 A={2 3,4,5,6} @ M={3,4,56,7}
kiimesinin elemanlari kullanilarak tic basamakli kag farkli kiimesinin elemanlari kullanilarak rakamlari farkl ii¢ basa-
dogal say1 yazilabilir? makli kag farkh tek dogal sayi yazilabilir?

s 6zme sirasi sizde ©
Cozum ¢

5.5.5=5"=125
Soruda rakamlari farkli dememis, o halde rakamlar tekrar
kullanilabilir.

Ornek 2

= A={1,2,3,4,5 6}

kimesinin elemanlari kullanilarak g basamakli kag farkl
cift dogal say! yazilabilir?

Ornek 4
m A={1,223,4,5,6}
kiimesinin elemanlar kullanilarak rakamlari farkli 400'den

biyiik Ug basamakl kag farkli dogal sayi yazilabilir?
Cozme sirasi sizde @ Cozme sirasi sizde ©

[

125 108 60 Pro =

(%]
(=7]




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W PERMUTASYON n'nin r’li Permiitasyonu

Birbirinden farkl n tane elemanin bir sira (izerine r'li siralanigina “n'nin r'li permitasyonu” denir. n > r olmak (zere;

> P(n=n(n-1)(n-2)---(n—r+1)= o Tr")'i' dr.

= Permitasyonda elemanlarin dizilis sirasi 6nemlidir.

> P(n, 0)=1 > P(5,0)=1
> P(n,1)=n > P(5,1)=5
> P(n,n)=n! > P(5,5)="5!

= n tane farkli nesne diiz bir siraya n! seklinde siralanir.

= n tane nesne yuvarlak masa etrafinda (n - 1)! seklinde siralanir.

= n = 3 olmak lizere, n farkli anahtar bir halkaya (yuvarlak ve maskotsuz bir anahtarliga)

= P(n, r) permitasyonlarinin sayisi bulunurken n'den geriye dogru r tane ardisik sayi ¢arpilir.

> P(5,2)=5-4=20
2 tane
Ornek 1
= P(6, 3)
ifadesinin dederi kactir?
Cozum

6! _6!_6-5-4-3
©-3) 3 3

Il. yol: P(6,3) =6+5:4 = 120

P(6,3) = =120

Ornek 2

= 5 elemanli bir kimenin 2 elemanh permatasyonlarinin sa-
yisi kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3

®» Asagidaki tabloda verilen permuitasyonlarin sonuglarina
gore dogru-yanlis seceneklerinden birisini isaretleyiniz,

Dogru Yanlis
. P(80,0)=1
Il. P(10, 10) = 10!
. P(30, 1) =30
Cozme sirasi sizde ©
1 2. 3. 4. 5;
18
120 20 |—=D,l—-D,ll—»D 0 120

5! 5!
> ==
P(5,2) B-2)i 3 20 olur.
(n—1)! : =
2 farkli sekilde takilabilir.
Ornek 4
L P(5,0)+P(3,3)-P(7, 1)

isleminin sonucu kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 5

= Birbirinden farkli 5 dergi bir rafa yan yana kag farkli sekil-
de siralanabilir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6

= Dede, nine ve dért torundan olusan bir aile yan yana sira-
lanarak fotograf gektireceklerdir.

Buna gore, kag farkh sekilde fotograf ¢ektirebilirler?

Cdzme sirasi sizde ©

Ornek 7

= Aralarinda Erva ve Ebru’'nun da bulundugu 5 kisi yan ya-
na siralanmis 5 sandalyeye, Erva ile Ebru yan yana clmak
sartiyla kag farkh sekilde oturabilirler?

Cozme sirasi sizde ©

720 48
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SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W PERMUTASYON Motivasyon Sorulan i/
1. Asagida 6 farkl tablonun yerlestiriimesi icin olusturu- 4.  Asagidaki gorsel sandalye kapmaca oyunu oynayan
lan cergeveler verilmistir. Aykut ve bes arkadasi ile bes adet sandalye verilmis-

m m m m m

HHHHH

Buna gore, tablolar gercevelere kag farkh sekilde ‘ l

yerlestirilebilir?

rs
Pinar Azra Aykut Buse Esin Mehmet

A)24 B)50 9120 By e0 E) 720 Buna gore, bu beg sandalyeye Aykut ve Azra’nin

yan yana oturmasi sartiyla kag farkh sekilde otu-
Birlikte Cozelim rabilirler?

6+5:4:3:2.1=61=720 A)80 B)125 C)150 D)192  E)200

Cdzme Sirasi Sizde

2. 4 farkh Tirkge ve 3 farkh cografya kitabi bir rafa,
Tiirkge kitaplarinin tamami yan yana olmak sartiy-
la yan yana kag farklh sekilde siralanabilir?

A) 4! B) 4!+ 4! C) 5! D)5!-2 E) 6!

Cozme Sirasi Sizde

5.  Aralarinda Bilge ve Ahsen'in de bulundugu alt kisi, al-
t1 kisilik bir koltuga oturacaklardir.

Bilge, Ahsen’in saginda olmak sartiyla kag farkh
3. 4 evli gift esler yan yana olmak sartiyla bir banka sekilde oturabilirler?
kag farkh sekilde siralanabilir? A) 250 B) 280 C) 300 D) 360 E) 380
A) 150 B) 200 C) 285 D) 320 E) 384

Cozme Siras) Sizde

Cdzme Sirasi Sizde

19




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W PERMUTASYON Tekrarli Permiitasyon

= n tane elemanin iginde 6zdes a, 6zdes b, 6zdes ¢ ve dzdes k tane eleman varsa bu elemanlarin dizilisine “tekrarli permi-

tasyon” denir.

= a,b,c, .., k— ntane olmak lizere:

birinci tiirden a tane, ikinci tirden b tane k'inci tirden k tane 6zdes nesnenin bir sira Uzerindeki permutasyonlarinin sayisi,

n!

al+blscleki O

= 1122 sayisinin rakamlari kullanilarak yazilabilecek kag farkli sayi olduguna bakalim.

4 4.3.2.1

2.1 2.2 =6 olur.

Ornek 1

L}
0000
Kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 4 harfli anlam-
Il ya da anlamsiz kag farkli kelime yazilabilir?

Cozim
B.B.A A
4 _24 _
20,214 ©
Ornek 2

L]
0000060
Kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek 6 harfli anlam-
li ya da anlamsiz kag farklh kelime yazilabilir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3

0000
Sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek 4 basamakli
kag farkli sayi yazilabilir?

Codzme sirasi sizde @

20

Ornek 4

= Birbirinin aynisi olan 6 pilot kalem ile birbirlerinden farkl 2
kursun kalem yan yana kag farkli sekilde siralanabilir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 5

[ ]
000000
Sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek alti basamakli
kag farkh cift sayi yazilabilir?

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 6
]

Kelimesinin harflerinin yerleri degistirilerek yazilabilecek
yedi harfli anlaml ya da anlamsiz kelimelerin kag tanesi
“B” harfi ile baglayip “A” harfi ile biter?

Cozme sirasi sizde ©
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SIFIRDAN MATEMATIK SETI

P(4,3)+P(7,2)
P(2,1)+P(6,0)

igsleminin sonucu kactir?

A)10 B) 15 C)22 D) 30 E) 36
4.P(n,2)=P(n,3)

olduguna gore, n kagtir?

A)6 B) 10 C)12 D) 16 E) 20

Pinar'in da aralarinda bulundugu 6 arkadas yan yana di-
zilerek resim gektirecektir.

Pinar, sol ya da sag basta olacagina gore 6 kisi kag
farkh bigimde gekim igin dizilebilir?

A)120 B)160 C)200 D)240  E)300

5.

"PATRON" sozcugundeki harfler kullanilarak farkli s6z-
cukler olusturulacaktir.

Farkh harflerden olusan ve P ile baglayan anlamli ya
da anlamsiz 4 harfli ka¢ sozciik olusturulabilir?

A) 42 B) 60 C)72 D) 78 E) 80

“SARI" s6zcugiindeki harflerin yerleri degistirilerek an-
lamli ya da anlamsiz sozcikler tiretiliyor.

Buna gore, tiiretilen bu sozciiklerin en cok kag tane-
sinde A harfi R harfinin sol tarafinda yer alir?

A)2 B) 4 C)6 D) 12 E) 24

A={1,234,5,6}
Kumesindeki rakamlarla 6 basamakl rakamlan farkli do-
gal sayilar yaziliyor.
Buna gore, bu sayilarin en cok kag tanesinde 3'ten
hemen sonra 4 gelir?

A)5 B) 15 C) 30 D) 60 E) 120
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7.

9.

22

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Birbirlerinden farkli 4 matematik, 3 Ingilizce, 2 fen bilgi-
si kitabi bir rafa dizilecekiir.

Buna gore, ayni brans kitaplar bir arada olmak sar-
tiyla tiim kitaplar sekildeki gibi kag farkl bigcimde di-
zilebilir?

A) 5!

B) 312!
C)2!-3!.31.4!
D) 31-5!-41

E) 41.5!.2!

4 evli gift esler yan yana olmak kosuluyla bir sira bo-
yunca kag farkh seklide oturabilir?

A) 170 B) 200 C) 285 D) 384 E) 392

344555

sayisindaki rakamlarin yerleri degistirilerek kag fark-
I tek sayi yazilabilir?

A) 15 B) 20 C) 30 D) 40 E) 60

10.

11

12.

407711

sayisindaki rakamlarin yerleri degistirilerek 6 basa-
makl kag farkh sayi yazilabilir?

A) 80 B) 100 C) 150 D) 170 E) 190

Sekildeki balonlar alttan Uste dogru sirayla patlatilacak-
tir.

[
Buna gore, patlatmak sirasi kag farkh bigimde belir-
lenebilir?

A) 150 B) 180 C) 210 D) 300 E) 310

‘KARANLIK"

sozcugundeki harflarin yerleri degistirilerek anlamli ya
da anlamsiz tim sozciikler elde ediliyor.

Buna gore, elde edilen sozciiklerin kaginda A, R, A
harfleri verildigi sirada yan yana bulunur?

A) 180 B) 260 C) 280 D) 320 E) 360



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m PERMUTASYON

2.

3.

P(4,3)+P(7.2)

_4:3.2+7.6
P(2,1)+P(6,0) 2+1
_24+42
g
= 636 =22
(Cevap C)
4-P(n,2)=P(n.3)
4+ +(p~T)=H+(n~T):(n-2)
4=n-2
n=6
(Cevap A)

Pinar, A, Ay Ay AL A; veya A A, AL ALA;, Pinar

P(5,5) P(5.,5)

2.P(5,5)=2:5!=2.120
=240
(Cevap D)

S.

Cozim-1M

P harfini ilk harfe yerlestirelim, geriye kalan 5 harfi de su
$ekilde dijsﬂnelim'
4

¢ |—> 3 segenek kaldi

4 segenek kald

5 secenegimiz var. {A, T, R, O, N}

1+5+4 -3 =60 sozciik olusturabiliriz.
(Cevap B)

“SARI" kelimesinde 4 harf vardir.

Buna gore,
41
2" 12

Tum siralamalarnin yansinda saginda, yarisinda solun-
da yer alir.
(Cevap D)

3 ve 4’0 tek bir sayi gibi distnmeliyiz. Bu durumda top-
lam 5 sayi olur.

1,2,[3,4],5,6
51 =120

(Cevap E)

BOﬂ..I 1’ 23




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

W PERMUTASYON Coziim- 1M
7. 41-31-21-31 " 207 741
l 6! 5l =720—120=150
Branslar kendi arasinda yer degistirir 21.21 21.2 4
* (Cevap C)
(Cevap C)
8. 20.20.21-21-P(4-4) = 2.4 11.  Tekrarli Permutasyon sorusudur.
— 384 7 nesne
(Cevap D) 70 _7-6-5-4-F _
21.31.20  of.af.2f 210
(Cevap C)
9. 3veyad 12. Bu soru tekrarli permiitasyon ile ¢ozUlir ¢linki iki tane
2 A harfi vardir. A, R, A harfleri bu sirada ve yan yana ise
5! 5 _5-4-3 5.4.3.7 A, R, A bir tek harf gibi diisiniliir.
3.2t 21.21.1! 3. 21 Z-7:1
~10+30 ARA, K, N, L, I,K
=40 =120 - 30
(Cevap D) ) (Cevap E)
24
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SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Anne, baba ve 3 cocuk yuvarlak bir masa etrafinda
anne ve baba yan yana olmamak sarti ile kag farkh
sekilde oturabilirler?

A) 12 B) 18 C)20 D) 24 E)32

P= {1,2,3,4} kiimesinin elemanlan kullanilarak ra-
kamlari farkh dort basamakl kag farkh cift say1 yazi-
labilir?

A) 4 B) 8 C) 12 D) 16 E) 18

6 farkl anahtar maskotsuz yuvarlak bir anahtarliga
kag farklh bicimde takilabilir?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

Aksam yemedi igin arkadasina davetli olan Gllsah ar-
kadasina giderken pasta ve gigcek almak istiyor.

Giilsah 5 farkli pasta ve 6 farkl gigekten 1 pasta ve
1 cicegi kag farkh sekilde segebilir?

A)9 B) 12 C) 16 D) 20 E) 30

Matematik ve fizik derslerinden basarili olamayan Adem,
bu iki dersten 6zel ders ama istemektedir.

4 matematik ve 5 fizik 6gretmeninden bir matematik
ve bir fen bilgisi 6gretmenini kag farkh sekilde tercih
edebilir?

A) 20 B) 18 C)16 D) 12 E) 10

2 kiz ve 2 anne arasindan kizlar yan yana oturmak
kosulu ile yuvarlak bir masa etrafinda kac farklh se-
kilde oturabilirler?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

7. 30 Agustos Zafer Bayrami kutlamalari icin 8 kiz ve 4 er-
kek ogrenci arasindan dans etmeleri igin bir ¢ift segile-
cektir.

Buna gore 8 kiz ve 4 erkek o6grenci arasindan bir er-
kek ve bir kiz 6grenci kag farkl sekilde segilebilir?

A)32 B) 28 C)20 D) 12 E)8

8. B=1{4,56,7} kiimesinin elemanlar: kullanilarak ra-
kamlan farkh 500'den kiigiik lic basamakh kag fark-
I dogal sayi yazilabilir?

A) 64 B) 32 C) 16 D) 12 E)6

9. Rakamlan toplami 7 olan, rakamlarn farkh iki basa-
makh kag farkli dogal say yazilabilir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)7

10. A= {0,1,2,3} kiimesinin elemanlan kullanilarak ra-
kamlari farkli 2 basamakl kag farkl dogal sayi yazi-
labilir?

A) 27 B) 18 C)12 D)9 E)6

26

12.

13.

m PERMUTASYON Tempo Testi - 2 ]

1.

Asagidaki sekil Izmir, Ankara ve Adiyaman sehirleri ara-
sindaki yollan gostermektedir.

- - " -~

- a £
Izmir Ankara Adiyaman
L ] 2 [ ]

Buna gére, izmir'den Adiyaman’a gitmek isteyen bir
kisi Ankara'ya ugramak kosulu ile kag farkh sekilde
Adiyaman’a gidebilir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Aysequl 5 tepsiyi boyamak istiyor.

Elindeki 6 renk boyayla bu tepsilerin her birini fark-
I renkte olacak bigcimde boyamak isteyen Aysegiil,
bu boyamay kag farkh sekilde yapabilir?

A) 720 B) 120 C) 100 D) 24 E)6

Ada, 14. yas glini igin arkadaslar ile birlikte dogum gui-
nu partisi diizenleyecektir.

Buna gore, Ada parti icin 7 farkh pasta ve 2 farkl ice-
cekten bir pasta ve bir icecegi kag farkl sekilde se-
cebilir?

A)9 B) 12 C) 14 D) 18 E) 21
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m PERMUTASYON

Anne, baba ve 3 gocuktan olusan toplam 5 kisi yuvarlak
masa etrafinda (5 — 1)! = 4! = 24 degisik sekilde otura-
bilirler.

Anne ve baba yan yana A: Anne, B: Baba, C,: 1. cocuk,
C,: 2. Cocuk, C,: 3. gocuk olmak Uzere,

AB‘C1|C2rC3
BA!(;’1!(;21(;3
(4—-1)!1-2=3.2=6

degisik sekilde oturabilir.

Anne ve babanin yan yana oturamama durumu igin 5 ki-
sinin tim oturma durumundan anne ve babanin yan ya-
na oturma durumu cikarihr ve 24 — 6 = 18 bulunur.

(Cevap B)
3+2-1-2 =12
{2.4)
12 farkl ¢ift say! yaziabilir.
(Cevap C)
(n=1)

n farkl anahtar maskotsuz bir anahtarliga
sekilde yerlestirilir.

2

Bu durumda 6 farkh anahtar

(6—1)!_§_5.4.3.z
2 2 4

= 60 farkll sekilde yerlestiri-
lir.
(Cevap E)

Coziim- 24

§ farkli pastadan ve 6 farkl gigekten 1 pasta ve 1 gige-
gi;
5 + 6= 30 farkh sekilde segebilir.

(Cevap E)

4 matematik, 5 fizik 6gretmeni arasindan 1 matematik
ve 1 fizik 6gretmeni segimi;

4 - 5 =20 farkl sekilde yapilabilir.
(Cevap A)

Kizlar K1, ve K2, anneler A1 ve A2 olmak Uzere, kizlar

yan yana [K,. K ve bigiminde oturabilirler.

1. durum;

KK, seklinde otururlarsa — solunda A, ve saginda A,
— solunda A2 ve saginda A1

olmak tizere 2 farkl sekilde otururlar

2. durum;

K,K, seklinde otururlarsa — solunda A, ve saginda A,
— solunda A2 ve saginda A1

olmak Gzere 2 farkl sekilde otururlar.

Sonug olarak 2 + 2 4 farkh sekilde otururlar.
(Cevap D)

sOru 1’ =
pro =— o
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7. 8 kiz ve 4 erkek ogrenci arasindan 1 kiz ve 1 erkek 6g-
renci 8 + 4 = 32 farkl sekilde segilebilir.
(Cevap A)

8. Yizler basamagina yalnizca 4 gelir.

1-3 -2 =1-3-2=6 farkl dogal say yazilabilir.

{4}
(Cevap E)

9. Iki basamakli sayinin rakamlari su sekilde olur: (1, 6),
(2,5).(3,4),(4,3),(5,2),(6,1),(7,0)

Rakamlari toplami 7 olan 6 tane dogal say: yazilabilir.
(Cevap E)

10. ki basamag cizgilerle gosterelim.

S 03=9
"
s SEs
£1 31
€ & E§§
25 323
°t 5§%
3 533
g £°%
5 2

iki basamakli, rakamlari farkl 9 dogal say: yazilabilir.
(Cevap D)

28

Coziim -2

11. lzmir'den Adiyaman'a, Ankara'ya ugramak kosuluyla;

3 » 2 = 6 farkh sekilde gider.
(Cevap B)

12. Tepsileri ¢izgi ile gosterelim.

Her bir tepsi farkli renk olacagina gore ilk tepsi igin 6
renkten birini segebiliriz sonrasinda diger 4 tepsiyi azal-
tarak ihtimalleri carpariz.

6+«5-4.3+2 =720 bulunur.

(Cevap A)

13. Ada, 7 pasta ve 2 igecekten 1 pasta ve 1 igecegi

7+ 2 =14 farkl sekilde secebilir.
(Cevap C)
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m KOMBINASYON Kombinasyon 4

= n >rolmak Gzere n tane nesne arasindan r tanesinin segilmesi durumuna kombinasyon denir. Bu kombinasyonlarin sayi-

si n'nin r'li kombinasyonudur ve su sekilde hesaplanir.

> C(n,r)=(?)=-(

n!
n—r)ler

) B m
C(3,2)= 2, —m—3 olur.

= Kombinasyonda se¢me, permutasyonda segctikten sonra siralama vardir.

Ornek 1
= 8 elemanl bir kimenin ugli kombinasyonlarinin sayisini
bulunuz.
Cozum
(8) 81 81 8.7..5
C(8,3)—(3)— 8-3)1-31 5.3 5.3 56 olur.
8] 8:7+6
vada c@.9)=(%) =75 <56 o
ada C(8,3) 3 af 56 olur

Ornek 2
= 5 elemanl bir kimenin iki elemanl alt kiime sayisi kagtir?

Cozme sirasi sizde @

Ornek 3
. C(6,3)+C(9,2)
toplami kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4

-« 3
2) \4
isleminin sonucu kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

-

56

Ornek 5
= Esin, 15 farkli kalemden 13 tanesini segecektir, kag farkl
segim yapabilir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6

= 7 Kisilik bir topluluktan 3 kisilik bir grup kag farkl sekilde
olusturabilir?

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 7

= Bir 6grenci 8 soruluk bir test sinavindan 3 soruyu segip ce-
vaplayacaktir.

Buna gore, bu 6grenci cevaplayacadi sorularn kag farkl se-
kilde secebilir?

Cozme sirasi sizde ©

soru
pro
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m KOMBINASYON Kombinasyon Ozellikleri 1

n € N olmak lzere bazi kombinasyon &zelliklerine bakalim.

(6)-(3)- > ({5 e

n\ _{n \_ 5\ _ _
i (1)_(_'1—1_)_" 4 (1)_(5—1)_50""'
n\_{n). _ _ 5 o 5\ (5 L
B (p)-(r)fsa r=pyadar+p=n > (3]:( )==3+2=5d|r b (2)=(2)==2—2d|r.
'n n\ /n 5\ [5 5
o R O e M N I
n n \_(n+1 5) 5\ (5+1)_ B
: (r)+(r+1)_(r+1 > (2.+(2+1 >+ 1]=10+10=20 olur.
Ornek 1 Ornek 4
(n+‘1) (n+1) (12) (12) (12) (12)
[ ] = ] + + + ... F
4 . 6 (i 3 4 12
olduguna gére, n kagtir? isleminin sonucunu bulunuz.
Cézim Gozme sirasi sizde ©
Ornek 5
= n pozitif tam sayisi igin,
n+1=10 Wk B
(&)=
Ornek 2 olduguna gére, (2] kagtir?
( 17 ) 17 ) A
[ = s .
Xx+4 (2x—2 Cozme sirasi sizde ©
esitligini saglayan x gergek sayilarinin toplami kagtir?
Cozme sirasi sizde ©
Ornek 6
Ornek 3 7'
» C(6,4)+C(6,3)—(4)
(15) (15) (15'] (15) Yid
| + + o R o
0 % 2 15 ifadesinin esitini bulunuz.
isleminin sonucunu bulunuz. Cozme siras! sizde @
Cozme sirasi sizde ©
1. 2. 3 4, 5 6.
30 . EEee——————— S

X
ra
|
=%
(7}
th
o
-]
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m KOMBINASYON Geometrik Sekillerde Kombinasyon 1

n

= Herhangi Ugl dogrusal olmayan n farkli noktadan en gok (2

) tane dogru gecer.

4
> Dogrusal olmayan 4 farkli noktadan [ 2) = 6 tane dogru geger.

= Herhangi ikisi cakisik olmayan ve paralel olmayan n tane dogru (;) noktada kesisir.

3
> Herhangi ikisi gakisik olmayan ve paralel olmayan 3 dogru ( 2] = 3 noktada kesisir.

n

= Herhangi Gigli dogrusal olmayan n tane nokta ile (3) kadar liggen, (2 ) kadar dortgen, (2 ) kadar dogru olusturulur.

5 5 5
> Herhangi tigli dogrusal olmayan 5 tane nokta ile (3) =10 lggen, (4) = 5 dortgen, (2) = 10 dogru olusturulur.

Ornek 1

= Ayni dizlemde bulunan herhangi l¢li dogrusal olmayan 7
farkli noktadan en ok kag farkli dogru gecer?

Cozum

Iki noktadan bir dogru gecer. Bu durumda 7 noktadan

(7)—7'—53—2” kli dog
2|71 " arkli dogru geger.

Ornek 2

= Asaqgida, d dogrusu Uzerinde 6 nokta ve gember Uzerinde
3 nokta verilmigtir.

«~ & & e e e e 0

Bu noktalar kullanilarak en fazla kag tane dogru olusturu-
labilir? (Sadece d dogrusu lizerindeki noktalar dogrusal-
dir.)

Cozme sirasi sizde @

Ornek 3

= Herhangi ikisi paralel olmayan 9 tane dogru en fazla kag
farkli noktada kesisir?

Gozme sirasi sizde ©

21 22

(%]
(=7]
oo
=]
o
-2

Ornek 4

Yanda verilen diiz-
6 lem lGzerindeki 7
dogrudan sadece d,,
d, ve d, dogrular

‘A" ‘i?,, birbirine paraleldir.

Buna gére, bu dogrular en gok kag farkl noktada kesisgirler?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 5

]
Yandaki sekil tizerinde
kag farkli Gggen vardir?
Cozme sirasi sizde @

Ornek 6

= Birbirine paralel dogrulardan olusan sekilde kag tane pa-
ralelkenar vardir?

P 4 £

Cozme sirasi sizde ©

/ / N
/ i X
A SN N .
i F i /
i i v :
J".
i

oorul| 8 || s
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m KOMBINASYON Tekrarli Kombinasyon

= rtane 6zdes nesne n kisiye istenildigi kadar verilmek sarti ile

(n +r—1 )
r
farkli sekilde dag@itilabilir. Buna tekrarli kombinasyon denir.
= Ayrac yontemi: "3 6zdes kart 3 kutuya kag farkli sekilde atilir?" bakalim
> Kutu sayisinin bir eksigi kadar ayrag gizelim Aralara kartlan yerlestirelim.

1. yol

3+3-1\ (5
( ; )=(3)=1o farkli sekilde atilr,

2. yol
Kart 1)/|Kart 2| /|Kart 3|

1
Burada 3 kutu, 2 ayrag olmak tizere 5 nesne vardir. Kartlar kutuya 3‘5--‘-2| = 10 farkli sekilde atilir.

Ornek1 Ornek 4
= 6 ozdes kalem 3 ogrenciye kag farkh sekilde dagitilabilir? = X,y ve z dogal sayilar olmak lzere; x + y + z = 7 oldugu-
Cézim na gore, kag farkh (x, y, z) sirah Ggliist vardir?
1. yol Cozme sirasi sizde ©
‘n+r-1 ) n=3
r r=6
'3+6-1\ (8| (8 %
+6— S
)-(e)-()-F5-=
6 6/ \2/ 2.1
Ornek 5
II. yol . - y it
= Ozdes 8 kitap, 5 kigiye kag farkli sekilde dagitilabilir?
00/00/00 . .
8l Cozme sirasi sizde ©
Bl.2t - 28
Ornek 2

= 3 ozdes siyah, 4 6zdes mavi kalem 4 égrenciye kag farkli
sekilde dagitilabilir?

Go6zme sirasi sizde © "
Ornek 6

= X Y 2 teldolmak lzere,
X+y+z+t=9

kosulunu saglayan kag farkli 4 basamakli xyzt dogal sayi-

si yazilabilir?
Ornek 3 . ;
Codzme sirasi sizde ©
= 6 adet madeni 1 TL 3 kumbaraya kag farkh sekilde atilir?
Cozme sirasi sizde @
1 2. 3 4 5 6
_—

32
28 4200 28 36 495 165
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G121 CH.9)
C(8,1)—C(9,0)
isleminin sonucu kactir?

A) 12 B) 16 C) g D) 1?2 E) 176
C(n,2)=2-P(n,1)

olduguna goére, n kactir?

A)1 B) 3 C)5 D)7 E)9

Bir nakliyat firmasi 2 tane yeni tir aimak igin tirlarin sa-
tildigi isyerine gider.

Buna gore, firma sekildeki 6 tir arasinda 2 tane tin
kag farkh bicimde segebilir?

A)9 B) 12 C)15 D) 25 E) 120

m KOMBINASYON Tempo Testi - 1]

4.

5 elemanl bir kiimenin en az iki elemanh kag alt kii-
mesi vardir?

A) 26 B) 30 C)34 D) 40 E) 42

8 kisilik bir sanatgi kafilesinden olugturulacak 5 kisilik ta-
kimda belli bir kisinin mutlaka yer almasi isteniyor.
Buna gore, bu 5 kisilik takim kag farkl sekilde olug-
turulabilir?

wz) el o) of) =f
2 3 \4 5 3,
28 )_( 28 )
n+2/ \n-4
esitligini saglayan n degeri kactir?
A4 B)7 C)10 D) 15 E) 20

ool R || s
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m KOMBINASYON

7.  Birbirinden farkli 8 oyuncak arabasi olan Gokalp, araba-
lan arasindan 2 tanesini secip arkadasi Goktug'a vere-
cektir.

Buna gore, Gokalp'in kag farkli secenegi vardir?

A)9 B) 10 C)16 D) 18 E) 28

Nl

Aysima, yukaridaki verilen 5 farkh renkteki tokadan,
icerisinde mavi ve sari renkli tokanin bulundugu 3
tokayi kag farkh gekilde segebilir?

A)1 B)3 C)7 D) 10 E)13

9. Birbirlerinden farkh 5 tarih, 2 matematik ve 3 Tiirkce
kitab: arasindan 2 tarih, 1 matematik ve 2 Tiirkce ki-
tabi olacak sekilde 5 kitap kag farkl sekilde segile-
bilir?

A) 30 B) 40

C)45 D) 60 E) 72

10.

1.

12.

Tempo Testi - 14

5 hemsire ve 3 doktor arasindan en fazla iki kisinin
doktor oldugu 4 kisilik bir saghk ekibi kag farkh se-
kilde olusturulabilir?

A) 40 B) 50 C)65 D) 75 E) 80

Yukaridaki gsekilde birbirinden farkh kag tane liggen

vardir?

A) 42 B) 50 C) 55 D) 62 E) 68
A

C B

Yukaridaki sekil lizerinde kag farkh iiggen vardir?

A) 40 B) 48 C) 56 D) 64 E) 70
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41 24
1 CUD= G aia "

c@1)-=8

C(9,0)=1
6+10 _16
8—1 7 bulunur.

(Cevap E)

, w2
T (n=2)1-21 (n—1)!
1 2

(0212 (n—1)-(n—2)1

(Cevap C)

3. 6 tirarasindan 2 tir 6'nin 2'li kombinasyonu kadar farkl

sekilde secilebilir.

__ 6 720 _720 _
CO2)=6 221 "a.21- 48~ 1°
(Cevap C)

Cozim-1M

5)+ 5)+ 5] + +(5)—25 Idugunu bili
0 1 2) o Y oldugunu biliyoruz.
En az iki elemanh alt kiime sayisi istendigi igin bu top-
lamdan
5\ [5
0 + 1 =1+ 5 = 6 toplami cikariimaldir.
32 -6 =26 bulunur.

(Cevap A)

Belli bir kisinin mutlaka yer almasi istendiginden 8 kisi
icerisinden 1 kigiyi eksiltiriz.

°2")=(6)

(Cevap C)

2n+2=n—4

n =-6 olamaz. n € I¥ olmalidir.
veya

2n+2+n—-4=30

3n—2=28

3n=30

n=10

(Cevap C)

sOru 1’ a8
pro =— o
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8. Mavi, Sar,
!

5! 2! 3l
(5—2)r.21 M-1! (3-2)1.21
51 3l _5:.4:.3.2
> | A A A, S, S, AP
31,21 2! 21 21 60 bulunur.

36

(Cevap E)

(Cevap B)

(Cevap D)

10.

1.

12.

Coziim- 1M

En fazla iki doktor denildigi i¢in G¢ durum vardir.

1) Hig dokt k (3) (SI
) Hig doktor yok. 0-.4)

3\ /5
2) 1 doktor var. ( )(3

o))
SO+ el ]+
0/ \4/ \1/13
=1+.5+3+10+3+1
=5+30+30=65

£

(Cevap C)

(Cevap A)

(Cevap B)
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c(n1)=9
olduguna gore, C(n, 2)'nin degeri kagtir?
A) 36 B) 30 C) 21 D) 15 E) 12

6 kisilik bir aile diizenlenen bir gekiliste hediye olarak 3
kisilik sinema bileti kazanmiglardr.

Anne ve baba sinemaya gitmemek lizere, geri kalan

aile liyeleri kac degisik sekilde sinemaya gidebilir?
A) 35 B) 20 C)12 D) 10 E)4

Aralarinda Muhammet ve Umut'un bulundugu 5 kisi
arasindan, yalmz birinin bulundugu 3 kisilik grup kag
farkh sekilde segilebilir?

A) 20 B) 12 C)6 D)4 E)2

m KOMBINASYON Tempo Testi - 2 ]

4.

5 doktor calismak lizere 3'U Hatay'a, 2’si Malatya'ya
kag farkh sekilde gonderilebilir?

A) 60 B) 30 C)20 D) 10 E)8

Futsal se¢melerine katilan Emre, Eren ve Emir arasin-
dan 2 kigi secilecektir.
Bu 2 kisi arasindan bir de kaptan belirlenecegine go-

re, bu secim kag degisik sekilde yapilir?
A)4 B) 6 Cc)8 D) 12 E)18

7 kisilik bir gruptan 4 kisilik bir dans grubu kag de-
gisik sekilde olusturulabilir?

A) 56 B) 48 C)35 D) 28 E)24




m KOMBINASYON Tempo Testi - 2 ]

7.

38

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Ahmet elindeki 6 adet matematik testinden 2'sini kag
farkh sekilde segebilir?

A) 15 B) 14 C) 10 D)8 E)6

Bir seminer sonrasinda yapilan ankette, katilimcilara ce-
vaplarl “Evet” veya “Hayir" olan 6 soru sorulmustur.

Biitiin sorulara yanit veren bir katilimci, bu anketi
kag farkh bicimde cevaplayabilir?

A) 32 B) 64 C)72 D) 80 E) 90

Yusuf ve Utku, birbirinden farkh 5 kalemin tamamini her
biri en az bir kalem alacak bigimde paylasilacaktir.

Bu paylasim kag farkh sekilde yapilabilir?

A) 10 B) 15 C)20 D) 25 E) 30

10.

1.

12

C(4,2)-c(3,2)=2a—1
esitligine gore, a degeri kactir?

A) 10 B)8 C)6 D)4 E)2

1 baskan, 2 baskan yardimcisi ve 4 iiyeden olusan 7
kisilik bir yonetim kurulundan; iginde baskanin ve 1
baskan yardimcisinin bulunacag 3 kisilik calisma
grubu kag farkh sekilde olusturulabilir?

A)6 B)8 C)12 D) 14 E) 20

3 farkh bardak ve 2 farkh fincan bir dolaba yerlestirile-
cekdtir.

Bardaklar sol tarafa ve fincanlar sag tarafta olmak
kosuluyla kag farkl yerlestirme yapilabilir?

A) 12 B) 18 C) 24 D) 36 E) 48
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1. c(n1)=9=n=9

= 36 bulunur.

(Cevap A)

2. Anne ve baba sinemaya gitmiyorise 6 — 2 =4 kisi gide-
bilir. Bu 4 kisi iginden:
(g] = 4 farkli Kisi segilebilir.

Sinemaya 4 farkl sekilde gidebilirler.
(Cevap E)

3. 3 kisilik grubu olusturalim:
1 +83.2=6
{Muhammsl}
Aot 3 e 2=0

{Umul)

Yalmiz birinin bulundugu 3 kisilik grup 6 + 6 = 12 farkl

sekilde olusturulur.
(Cevap B)

6.

3)

Coziim- 24

3)

Hatay = Malatya
24—?1 =10 farkl sekilde gonderilir.
(Cevap D)
3.2

3 kisi arasindan 2 kisi C(3,2)=(3) =35 =3 farki
sekilde secilebilir. '

2 kigi arasindan 1 kaptan (‘;3): 2 farkh sekilde segilir.

%]

Bu segim 3:2 =6 farkh sekilde yapilir.
(Cevap B)

7 kisi icinden 4 kisilik dans grubu;

C{7.4) = (;) E 7;;7;1‘ = 35 farkli sekilde segilebilir.
(Cevap C)
soru
proo ’ 39
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7. 6 matematik testinden 2'si C(6,2)= (g)= 6—? =15
farkl sekilde secilebilir.

(Cevap A)

8.  Her bir sorunun cevabi ya “Evet” ya da “Hayir" dir. Ya-
ni iki secenek vardir. 6 soru igin

2.2.2.2.2.2=2%=64 bulunur.

(Cevap B)
(3)-(4)+(3)-8)+(3)-(3)+(3)-()
=5:1+10+1+10+1+5+1
=5+10+10+5
= 30 farkh sekilde yapilabilir.

(Cevap E)

40

Coziim -2
10. C(4.2)-C(3.2)=2a-1
403 o2 o o _
2.1 2.1 0 373
2a—1=3=2a=4=a=2
(Cevap E)

11.  + 1baskani 1 sekilde seceriz (}):1

+ 2 baskan yardimcisindan 1 baskan yardimcisini
(%) = 2 sekilde seceriz.

+ 4 lyeden 1 Uyeyi (?) =4 sekilde segeriz.

Bu durumda 3 kisilik grubu: 1.2.4 =8 farkl sekilde

olusturabiliriz.

(Cevap B)
12.
3! 2! =6-2=12
sol ' sag
(bardak) (fincan)
oldugundan 12 farkli yerlestirme yapilabilir.
(Cevap A)
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W OLASILIK Ornek Uzay ™

= Deney: Yeni bilgi kazanmak ve olaylarin gelisimini incelemek igin titizlikte yapilan deneme ve testlere “deney” adi verilir.

> Bir madeni paranin atilmasi deneydir.

= Cikti: Bir deneyin mimkdin olan her trli sonucuna “gikti” denir.

> Madeni paranin giktilan yazi ve turadir.

= Ornek uzay: Bir deneyin miimkiin olan tlim giktilarinin kiimesine “6rnek uzay" denir ve E ile gosterilir.

> Madeni para deneyinde ornek uzay = {yaz, tura} seklindedir.

= Olay (istenilen olasi durumlar): Bir deneyde olmasini istedigimiz durumlara denir.

» Madeni para deneyinde yazi gelmesi istenirse olay yazi olur.

Ornek olarak:

> Bir madeni para deneyinde drnek uzay 2 elemanli iken n tane paranin 6rnek uzayi 2" elemanlidir.

> Bir zar deneyinde 6rnek uzay 6 elemanli iken n tane zarin 6rnek uzayi 6" elemanlidir.

Ornek 1

= Bir madeni paranin art arda iki kez havaya atiimasi dene-
yinin érnek uzayini bulunuz.

Coézum
Paranin yazi gelmesini Y ile, tura gelmesini T ile gostere-
lim. Bu durumda 6rnek uzay su sekilde olur.
E={V.Y).(T.T), (Y. T).(T.Y)}

Ornek 2

= |ki zarin diiz bir zemine ayni anda atiimasi deneyinde &r-
nek uzayin eleman sayisi kacgtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3

= 2 tane zarin havaya atilmasi deneyinde zarin ust ylzeyi-
ne gelen sayilarin toplaminin 6 olma olayinin eleman sa-
yisi kactir?

Cozme sirasi sizde @

1 z 3. 4. 5. 6.

4 elemanh 36 5 12 3 15

Ornek 4

= Bir zar ve bir madeni paranin birlikte atiimasi deneyinin or-
nek uzayi kag elemanlidir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 5
= |ki zar diiz bir zemine ayni anda atiliyor.

Buna gore, Ust ylize gelen sayilarin toplaminin 11'den bii-
yuk veya esit olmasi olayini bulunuz.

GCdzme sirasi sizde ©

Ornek 6

= Ayni anda havaya atilan 4 madeni paranin en az birinin ya-
z1 gelmesi olayinin eleman sayisi kagtir?

Gozme sirasi sizde ©




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M OLASILIK Imkansiz ve Kesin Olay 1

Bir 6rnek uzayin her bir alt kimesine “olay” denir.

A olayinin olma olasiligi P(A) olmak tzere;

s(A) _ Aolayinin olasi durum sayisi
s(E) Tiim durumlarin sayisi

0 = P(A) = 1 araligindadir.
] !

imkansiz kesin
olay olay

Istenen durum sayisi

> P(A)=
(&) Tim durumlarin sayisi

yani bir olayin olma olasiligi 0 (sifir) ile 1 (bir) arasindadir.

= imkansiz olay (0): Gergeklesmesi miimkiin olmayan olaylara “imkansiz olay” denir.
> Madeni paranin dik gelmesi imkansiz olaydir.

» Kesin olay (1): Gergeklesmesi kesin olan olaylara “kesin olay” denir.

= Ornegin zar atildiginda 1 ve 6 arasinda bir say! gelmesi kesin olaydir

= “Bir olayin olmama olasilidi = 1 — (olma olasihigi)" ile bulunur.

Ornek 1

= Bir madeni para duz bir zemine atildiginda paranin yazi
gelme olasiligi kactir?

Gozum
E={".T}

Olasilik = Istenen durum / TUm durum = 12

Ornek 2

= Bir zar diiz bir zemine atildiginda, (st ylize gelen sayinin
5 olma olasiligi kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3
= x={1,2,4,7,9}

Yukarida verilen x kiimesinden segilen bir elemanin tek sa-
yi olma olasihgi kagtir?

Cozme sirasi sizde @

Ornek 4

= Bir kutuda 4'G turuncu renkte 15 adet kalem bulunmakta-
dir. Bu kutudan rastgele gekilen bir kalemin turuncu renk-
te olmama olasiligi kactir?

Cozme sirasi sizde ©

11
5 15

42 1

M= N
|~ &

Ornek 5
= Tulay, elinde 4 mavi, 2 yesil ve 6 kirmizi balon tutmaktadir.
Bu balonlardan rastgele birakilan balonun,
+ Kirmizi olma olasiligr A,
+ Mavi olmama olasilig: B
olduguna gére, A + B toplami kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6
= Yusuf, gorseldeki hedef tahtasina bir atis yapmistir.

Es pargalara ayrilmis he-
def tahtasinin Uzerine
1'den 10'a kadar olan sa-
yilar yazilmistir.

Yusuf'un hedef tahtasini tutturdugu biliniyorsa okun hedef
tahtasindaki herhangi bir asal sayiya denk gelme olasiligi
kagtir?

Cozme sirasi sizde ©



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M OLASILIK Kosullu Olasilik

= Bir A olayinin olma olasihigini P(A) ile gbstermistik. Bu A olayinin olmama olasiligini ise P(A’) ile gosterelim. Buna gore

P(A)+P(A") = P(E) =1 olur.

= Ave B, E 6rmek uzay Gzerinde iki olay ve AnB # @ ise A veya B olayinin olma olasihigi

> P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) di.

= Aynk olay: Ayni drnek uzaya ait A ve B olayinin kesisimi bos kiime ise A ve B olaylarina “ayrik olaylar” denir. Dolayisiyla

P(AnB) =@ oldugundan P(AuB) = P(A)+P(B) olur.

> Bir zar atildiginda ¢ift gelmesi ve tek gelmesi ayrik olaylardir.

= Aynk olmayan olaylar: Iki olayin ortak elemani varsa bu olaylara “ayrik olmayan olaylar” denir. A ve B ayrik olmayan iki

olay ise AnB # @'dir.

> Bir zar atildiginda cift gelmesi ve asal gelmesi ayrik olmayan olaylardir.

» Bagimsiz olaylar: Birinin gergeklesmesi digerini etkilemeyen olaylara denir.

> Zann 1 gelmesi olayi ile madeni paranin yazi gelmesi olay: bagimsiz olaylardir.

= Ave B, E 6rmek uzay tzerinde “bagimsiz olaylar” ise P(ANnB) =P (A)-P(B) dir. Buradan;

) P(AUB) = P(A)+P(B)~P(A):P(B) dir.

> Olasihk sorularinda “ve" baglaci garpma “veya” baglaci toplama yaptirir.

Ornek 1

= Bir Aolayinin gergeklesme olasihgi % olduguna gore, ger-
ceklesmeme olasihg kagtir?

Coziim
P(A)+P (A) =1
g P (A) =1
. 3 2
PA=1-7 =E
Ornek 2

= Bir zar atilmasi deneyinde asagidaki verilen olaylarin ay-
rik olaylar olup olmadigini bulunuz.

a) Cift say! gelme olasiligi ile asal say! gelme olasiligi
b) Cift say1 gelme olasiligi ile tek say1 gelme olasilig

Cozme sirasi sizde @

Ornek 3

= Bir torbada 1'den 5'e kadar numaralandiriimis 5 adet bilye
vardir. Rastgele ¢ekilen bir bilyenin numarasinin 2'den bi-
yuk veya gift olmasi olasiligi kagtir?

Cozme sirasi sizde @

¢ i 3. 4.

o

a) ayrik olmayan, b) ayrik 3

Ornek 4

» Bir zann atilmasi deneyinde (st ylize 3'ten kiigiik gelmesi
ile 3'ten blylk gelmesi olasihg: kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 5

= 10 farkl karta 0'dan 9'a kadar olan rakamlar yazilarak bir
torba igine atiliyor. Buna gore torbadan gekilen bir kartin
6'dan buyuk veya asal olma olasiligi kagtir?

Codzme siras! sizde @

Ornek 6
= Bir madeni para ve bir zar atiliyor.
Buna gore paranin yazi, zarin 5 gelmesi olasiligi kagtir?

Cozme sirasi sizde @

6.
i ]. prsoc’ru ’ 3 43
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m OLASILIK Kosullu Olasilik

Ornek1 Ornek 5
= Bir ailenin 3 gocugu vardir. Cocuklardan birinin kiz oldugu @

bilindigine gore, diger ikisinin erkek olma olasihg kagtir?

Aralarinda Esin'in de bulundugu 7 kisi arasindan 4 kisi bos
bir banka oturacaklardir.

Cozim Buna gore, Esin'in banka oturanlar arasinda bulunma ola-

Birinin kiz olmasi;
2+ 2+ 2 (Tom durumlar) — 1 = 1 * 1 (Hepsinin erkek olmasi) = 7 durum

Birinin kiz, diger ikisinin erkek olmasi

KEE = siralanmasi % = 3 durum

O halde, olasilik = %‘dir.

Ornek 2

E 6rnek uzayinin iki olayt Ave B olsun.
_1 _1 _8
P(A\B)= 3 PB\A) =7 ve P(AUB) = ¢

olduguna gore, P(A N B) kagtir?

sihgi kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6

Bir torbada 4 mor ve 2 siyah bilye bulunmaktadir.

Torbadan ayni anda cekilen iki bilyeden ikisinin de mor renk
olmasi olasihgi kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 7

Ornek 3 » ki madeni para ayni anda havaya atiliyor. Paralardan bi-

= Bir cift zar birlikte atiliyor. Gelen zarlarin toplaminin 7 ol- rinin yazi digerinin tura gelme olasiligi kagtir?
dugu bilindigine gore, zarlardan birinin 2 gelmis olma ola-

silig kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 8

= Bir madeni para ve bir zar atiliyor. Paranin tura, zarin 4'den
Ornek 4 buyuk veya asal gelme olasiig: kactir?
= Boy uzunluklari farkh 6 kisi bir sira boyunca yan yana si-

ralaniyor.

Cozme sirasi sizde ©

Buna gore, boyu en uzun ve en kisa olan Kisilerin siranin
birer ucunda olma olasilhgi kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

1 2. 3. 4 5 6. y 8

- EEee——————— S
44 3 3 1 1 4 2 1 1
20 3 15 T 5 4 6



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M OLASILIK

1. Bir grupta 4 mavi, 5 yesil ve 6 siyah gozli toplam 15
kisi vardir.
Buna gére, bu gruptan segilen bir kiginin siyah
gozlii olma olasihg: kagtir?

5 1: 1 1 2
A) 12 B)3 C) D) 32 B)5

Birlikte Cozelim

Ornek uzay s(E) = 15
Siyah gozlii olma olay1 Aise s(A) =6
Siyah gozlu olma olasiligr;

s(A
—i—! -8_2 bulunur.

PA=SE) ~15"5

2.
Yukarida verilen hedef tahtasina bir artis yapan Ba-
sak’in hedef tahtasini isabet ettirdigi biliniyorsa
yesil bolgeyi vurma olasilig: nedir?
5 1 3 1 1
A) 8 B) 2 C) 8 D) 4 E) 8
Lozme Siras: Sizde
1 2 3. 4 5
E C c D A

Motivasyon Sorulan i/

17
32
sayilarl arasindan segilen bir sayinin negatif veya
cift olma olasihg kagtir?

-2,0,—-5 2

7
E)E

[« 114,]

Cozme Sirasi Sizde

Bir sepette 2 elma, 2 armut ve 1 seftali vardir.

Torbadan rastgele 4 meyve alindiginda torbada ka-

lan meyvenin elma olma olasiligi kagtir?
1 2 3 2 3
A) 2 B) 3 C) i D) 5 E) 5

Cozme Siras) Sizde

Bir torbada bulunan 10 bilyenin 4'G kirmizi, geri kala-
ni ise mavidir.

Bu torbadan rastgele alinan bir bilenin mavi olma
olasihg kactir?

D)1 E) 2

3 4
Ag B 5 € 3 3

»|;

Cdzme Siras Sizde

oo R || «
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Bir torbada 1'den 9'a kadar numaralandinimis 9 tane
top bulunmaktadir.

Torbadan rastgele ¢ekilen 4 topun ikisinin tek sa-
yi, ikisinin cift say1 gelme olasih@ kactir?

10 5 10 4 10
Ales B Cz D7 By

Birlikte Cozelim

1,2.3,4,5,6,7,8;9
Istenen durum
Tum durum

i

Olasilik =

Ozgiir, hilesiz bir parayi 50 kez havaya atiyor. Bu de-
ney sonucunda para 20 kez tura geliyor.

Buna gore, paranin havaya atilma deneyinde iist
yiize tura gelme olasihgi kactir?

1 2 3 4 5
A g B) C) g D) & E) 3
Lozme Siras Sizde
1 2 < 4 5

46

m OLASILIK Motivasyon Sorulan i/

3. Bir odada 6gretmen, marangoz, terzi ve avukat olan
dort kisi bulunmaktadir. Bu dort kisiden birinin cep te-
lefonu galmistir.

Bu kisinin; 6gretmen olma olasihg: kactir?
1 1 3 1
A) 4 B) 5 C) 4 D)1 E) -
Codzme Siras! Sizde
4. Asagidaki segeneklerden hangisinin olasiligi ;
degildir?
A) Atilan bir zarin gift gelme olasilig
B) Atilan bir paranin tura gelmeme olasiligi
C) Bir dersten kalma olasiligi
D) Futbol maginda galip gelme olasihg:
E) Atilan zarn tek gelme olasihgi
Cozme Sirasi Sizde
5. ki zar ayni anda atildiginda iist yiize gelen sayilar

toplaminin 12 olma olasiligi kagtir?
1 1 1 1 1
A) 36 B) 30 C) T D) 15 E) 12

Cdzme Siras Sizde
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Asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) 4 para havaya atildi§inda ortaya ¢ikabilecek 16 fark-

Il sonug vardr.

B) 3 zar atildiginda ortaya ¢ikabilecek 216 farkl sonug
vardir.

C)P(AuB)=P(A)+P(B)+P(ANB)
D) Ave B ayrik olaylar ise P(AnB) = 0'dr.
E) Bir A olayinin olma olasiligi kesin ise P(A) = 1'dir.

Sekildeki lic madeni para ayni anda atiliyor.

Buna gore, en az birinin yazi gelme olasilig: kagtir?

2 3 5 7
B) 3 C) g D) ¢ Elg

iki zar ayni anda atiliyor.

Buna gore, zarlarin iist yliziinde gelen sayilarin top-
laminin 9'dan kiigiik olma olasiligi kagtir?

1
A7

7
9

30

85 O D5 B

m OLASILIK Tempo Testi- 14

4.

A ve B, E ornek uzayinda iki ayrik olay olmak lizere,

o3
P(A ) B 4
u:
P(AUB)= 2
olduguna gore, P(B) kactir?
1 1 1 1
A s B) 4 C) 3 D) 5 E)1
A ve B, E ornek uzayinin iki olayi olmak lizere,
A
P(A)=3
21
PB)=7
_1
P(ANB)=¢
olduguna gore, P(A U B) kagtir?
3 2 1 5 2
A g B)3 )5 D) g E)Z

Tung gekmecesindeki goraplardan rastgele cekerek se-
cim yapiyor.

Cekmecesinde 7 gri, 20 siyah ve 23 beyaz gorabi olan
Tunc'un siyah gorap gekmeme olasilhig! kagtir?

1
5

D) g B

3 2
Ag  Blg O 5

oo 8 || &
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M OLASILIK

9.

48

7 - 9. sorulan asagidaki bilgilere gore cevaplayiniz.

Sekildeki kutuda 4 turuncu, 3 mavi ve 5 pembe top var-
dir.

Bu kutudan ayni anda 5 top cekiliyor.

Cekilen toplardan ikisinin turuncu, ligiiniin pembe
olma olasiligi kagtir?

4 5 5 6 g
N7 Bl Og Pz P

Cekilen toplardan yalnizca birinin pembe olma ola-
sihgi kagtir?

175

29
M 792 © a7

olasihg: kagtir?

1

1 1 2 1
Nz Bz O DPar P

10.

5z

12.

Tempo Testi - 14

Asya ve Banu'nun da aralarinda bulundugu sekilde 5 ar-
kadas yan yana resim gektirecektir.

Asya Banu
g © ° .
ERE R

Buna gore, cekilen resimde Asya ve Banu arasinda
en az iki kisi bulunma olasiligi kacgtir?

3 4
A 10 By

1
C]g D]% E]—0

6 evli gift arasindan rastgele iki kisi segiliyor.

Buna gore, bu iki kiginin birbiriyle evli olma olasihgi
kagtir?

A) 1

1
2 B)

1 2 4
7 ©) 11 D) 13 g

Sekildeki torbada 3 sari, 4 mavi bilye vardir.

f

3 san
4 mavi

3 L

Buna gore, bu torbadan rastgele gekilen 3 bilyeden
ikisinin mavi, birinin sari olma olasihigi kagtir?

2 4 3 16 18
A7 By O D B3
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M OLASILIK Coziim - 1

1. [P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)| 4. PA)+PA)=1
seklinde olmalidir. P(A)+ 3 =1
Yanlis cevap C segenedidir. P(A)=1- 3_1
(Cevap C) 4 4
|P[AU B)=P(A)+ P(B)|
1 _1
> =g +PE)
e e v
P{B)= 2 4 4
(2}
(Cevap B)
2. Istenen 5. P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
Olasillk = ———— 1.1 1
TUum durum U SO |
3 2 6
Tim durum: 2° = 8 2 @
) . _2+3-1
En az birinin yazi gelme olasiligi = Tim durum — Hepsi- =7 &
nin tura gelme olasihid A 2
=8-1=7 g 3
Olasilik = ; (Cevap B)
(Cevap E)
3.  Ornek uzay: 6 * 6 = 36 durum
(3,6)
(6.3)
(4,6)
& 36 — 8 = 28 durum (9'dan kiicilk gelme olasil
(5.6) = (9'dan kliglk gelme olasiligi)
6,6 i
(6,6) o S A siyah olmayan gorap sayisi
(5.5) toplam corap sayisi
_28_7 _20_30_3
Olasilik = 6 9 1 50 50 5 bulunur.
(Cevap C) (Cevap A)
== 1 soru 1’ o

pro s
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7.

50

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Cekilen toplarin ikisinin turuncu, Ugliniin pembe olma
olasihgr,

(4),(5) 4.3 5.4.3
2/ \3)_ 24 z-z-f = B8 6
(12) 12.11.36.9.8 2 %
5 5.4-3+2+1
(Cevap C)

Cekilen toplardan yalmizca birinin pembe olma olasihgi,

() 7254
f-B-2:1_5.7.5_115
792 792 792

(5)

(Cevap A)

Cekilen toplardan Ggtiniin mavi, ikisinin turuncu olma ola-
siligi,

) &2,

(12) 792 792 132
5

olur.

(Cevap E)

10. Kigiler — A, B, C, D, E olsun.

A,B/,C,D,E - 2!.4!

CDE (1)2' 31=3.2.31=6:6=136

Tidm durum: 5!
—~2!1+41—-36=120—-48 - 36 = 36
_36_38 _3
Olasilik = 31120 - 10

(Cevap A)

11. 6 evligift arasindan segilen iki kiginin birbiriyle evli olma-
si olasiligy,

I

== —%“% olur.
(2] sz
2 ) 7.1

(Cevap C)

12. Butorbadan rastgele ¢ekilen 3 bilyeden ikisinin mavi bi-
rinin sar1 olma olasihgt,

(4)_(3] 4.3
2)'1) 724 18 |
7\  7-8-5 35 O
(3) 321
(Cevap E)
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M FONKSIYONLAR Fonksiyon ]

A ve B bos kiimeden farkli iki kiime olmak tzere
f: A— B (f Adan B'ye) bagintisi asagidaki iki sarti sagliyorsa
“f. A— B (f A'dan B'ye) fonksiyondur.” denir.

A f B
)
Goriintd kiimesi
(f(A) c B)
Tanim kiimesi Deger kiimesi

= Tanim kiimesindeki her bir elemanin mutlaka goriintlsti olmali. Yani A kiimesinde bosta eleman olmamalidir.
= Tanim kiimesindeki her bir elemanin sadece bir tek gorlntisi olmal.

f: A — B ye taniml f(x) fonksiyonu igin, A kimesinin bitin elemanlarinin f fonksiyonu altinda B de eslestigi bitin degerlerin
kiimesine “gorinti kimesi" denir. f(A) ile gosterilir. f(A) C B dir.

Tanim kimesindeki birden fazla eleman deger kiimesindeki tek bir elemanla eslesebilir.

A f B
.
Goruntd kiimesi
(f(A) C B)
Tanim kiimesi Deger kiimesi
Ornek1 Ornek 2
= = f, bir fonksiyon olmak Uzere,
l. In. 1. f={(1,¢), (2 a), (3,b), (4,d)}

olduguna gore, f fonksiyonunun tamim kiimesini bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©

Yukarida verilen f, g ve hiiligkilendirmelerinden hangileri bir

fonksiyon belirtir? .
sqrererm Ornek 3
Cozum
|}
Tanim kimesindeki her eleman deger kiimesindeki bir ve

: S0 1
yalniz bir elemanla eslenecek. . ER-R f(x)=+

. Tanim kﬂmesindek:i b elem:a-mmn 2 farkli gortntasu I f R— {0} R ()= 1§
var, o halde fonksiyon degil.

Il. Tamm kiimesindeki d elemaninin goriintisi yok, hig- M. £ N-R f(x)=yx

bir elemanla eslesmemis, o halde fonksiyon belirt- ifadeleri veriliyor.
mez. Buna gore hangieri fonksiyondur.
IIl. Tanim kimesinde bosta eleman yok ve her elema- Cozme siras! sizde ©
nin yalniz bir goruntusi var o halde fonksiyon be-
lirtir.
1. 2. 1. soru 1’ =

s {1.2,3, 4} lvell pro =
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M FONKSIYONLAR Fonksiyonda Deger Bulma 4

Bu tip sorularda uygun sartlarda tanimlanmig bir fonksiyonun degerini bulacagiz.
Ornek olarak:
> f(x) = 2x — 1 fonksiyonu verilsin. Burada f(1) sorulursa fonksiyonda x yerine 1 yazilir.
f(1) =2+1-1 =1 bulunur. Yani f(1)in degeri 1'dir.

Ornek 1 Ornek 6

- f(x)=3x -1 = ffonksiyonu “Herhangi bir reel sayiyi, o sayi ile bir eksigi-
olduguna gére f(1) kagtir? nin carpimina gotirdr.” olarak tanimlanmistir.

Goézum Buna gore, f(-2) + f(7) toplaminin degeri kagtir?
f(1)i bulmak igin f(x) de x yerine 1 yazalim. Cozme sirasi sizde ©
f(1)=3-1—-1=3-1=2 bulunur.

Ornek 2

w f(x)=5x-2

olduguna gore f(2) kagtir?

Coézme sirasi sizde © Ornek 7

= Asagidaki sekildeki donusturicu igerisine atilan x girdisi 5
katinin 2 eksigi olarak ¢iktiya déniismektedir.

X (girdi)
i

Ornek 3
. f(x) = x2 + 1

olduguna gore f(3) kactir?

5 katinin

2 eksigi — f(x) (¢ikti)

6zm: i =
§izia exasl szdo @ Buna gore donustirlctiye atilan 3 girdisi, hangi ¢iktiya do-

nusur?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4
. f(x) = x|
olduguna gore f(—1) kagtir?
Cozme sirasi sizde © Arnek 8
= A={a,b,c,d} ve B={1,2, 3, 4} olmak lizere,
I. f={(a, 1), (c. 2)}
. g={(a, 1), (b, 2), (c, 3), (d, 4)}

Ornek 5 . h={(a 2), (b, 3).(c,3),(d. 4)}
- fix) = ¥x Yukarida verilen ifadelerden hangileri A'dan B'ye bir fonk-
olduguna gore f(4) kagtir? siyon belirtir?

Cozme sirasi sizde @

¢ 2 3. 4. 5 6. 7. 8

2 8 10 1 2 48 13 I ve 1l



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m FONKSIYONLAR Motivasyon Sorulan i/

1. Uygun kosullarda taniml
f(x) =x3 + 1
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f(3) kactir?
A)3 B) 4 C)9 D) 27 E) 28

Birlikte Cozelim

f(3)=3%+1=27+1=28 bulunur.

2. Uygun kosullarda tanimh
f(x) = 2x2 -2
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f(5) kagtir?
A) 25 B) 28 C)48 D) 50 E) 52

Cozme Sirasi Sizde

3. Uygun kosullarda tanimli
f(x) =%/x
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f(216) kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
Cozme Sirasi Sizde
1 2 3 4. 5 6
— 3
E C B A B D

4.

X+ 1
5
fonksiyonu uygun kosullarda tanimlaniyor.

f(x)=

Buna gore f(4) kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

Cozme Sirasi Sizde

o) =253

fonksiyonu uygun kosullarda tanimlaniyor.

Buna gore f(7) kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Cozme Sirasi Sizde

flx—1)=x%+1
fonksiyonu uygun kosullarda tanimlaniyor.
Buna gore, f(x) fonksiyonu asagidakilerden hangi-
sidir?
A)x%+2x+4
B) x2 + x + 4
C)x2+x+2
D) x% +2x + 2
E) x%+2x+1

s0zme Sirasi Sizde

ooyl | R || s




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR

Diisey (Dikey) Dogru Testi ]

Grafik seklinde verilen bir bagintinin fonksiyon olup olmadigini anlamak igin tanim kiimesinin (x ekseninin) her noktasindan y
eksenine paralel dogrular gizilir. Cizilen dogrular grafigi sadece bir noktada kesiyorsa ve grafigi kesmeyen dogru olmuyorsa bu

baginti bir fonksiyondur ve grafik fonksiyon grafigidir denir.

Ornek 1
= Asagida verilen grafiklerden hangileri birer fonksiyondur?
l. I y
{ |

Y
{ |

M. V.

NS

Cozim
Dikey dogru testi adi verilen bu yontemde dogrularin timu
grafigi sadece bir noktada kestigi igin bu baginti bir fonksi-
yondur. Diger grafiklere de ayni testi uygulayalim.

I y Il y
|
X ; | ?

l Fonksiyon Fonksiyon

1. y IV. v
@K %x
Fonksiyon degil Fonksiyon degil
2, 3
54 ; ;
Ivell a) fonksiyondur, b) fonksiyondur =4 2x—4

4

Ornek 2
» Asadidaki grafiklerin fonksiyon grafigi olup olmadigini bu-
lunuz.

a) b)

Cdzme sirasi sizde ©

Ornek 3
= Uygun kosullarda tanimli
fix+3)=2x-7
fonksiyonu veriliyor.
f(6) kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4
= Uygun kosullarda tanimli
f(2x)=4x—8
fonksiyonu veriliyor.
f(x) fonksiyonu nedir?

Cozme sirasi sizde ©



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

f. A— R, (A'dan reel sayilara tammli bir fonksiyon)

g: B — & (B'den reel sayilara tanimh bir fonksiyon) ve
AN B +# @ olmak Uzere;

s (fxg):AnB-—R, (fxg)(x)=f(x)xtg(x)

= (feg):AnB—R, (f-g)(x) =f(x)-g(x)

. G}AnB~R%$%Q=§%@&hﬂ)

Ornek 1
. f(4)=5
g(4) =-2
olduguna gore, (f + g) (4) degeri kactir?
Cozum
(f+g)(d)=f(4)+g(4)=5+(-2)=3

Ornek 2
= f(3)=6
g(3)=1
olduguna gore, (g - f) (3) degeri kagtir?
Cozum
(g-f(3)=9(3)-f(3)=1-6=-5

Ornek 3
- f(1)=-2
g(1)=4
olduguna gore, (f * g) (1) degeri kagtir?
Cozme sirasi sizde @

Ornek 4
@ fl0)=8
a0)=2
olduguna gére, (?](0) degeri kactir?

Cozme sirasi sizde ©

M FONKSIYONLAR Fonksiyonlarda Islemler

s(A) = a ve s(B) = b olmak tzere

= Adan B ye tamimli fonksiyon sayisi = b®

= B den A ya tanimli fonksiyon sayisi = a?

» Esit fonksiyon: f: A—-B,f(x)=yve g: A—-B,
g(x) =y olmak tizere, vx € A igin f(x) = g(x) ise
f ve g fonksiyonlarina “esit fonksiyonlar” denir ve
f = g ile gosterilir.

Ornek 5
B fix)=2x-1
g(x)=x+3
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gore, (f + g) (1) kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6
. f(x)=x%+x—-5
g(x)=x+3
olduguna gore, (f — g) (x) degerinin esiti nedir?

GCozme sirasi sizde ©

Ornek 7
e f(x) = x
g(x)=x-4
olduguna gore, (f » g) (x) degerinin esiti nedir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 8
« A={2,4,6} ve B={1,3,5} kumeleriile
f: A=B, f(x)=x—1
g A-B, g(x)=x|—1
fonksiyonlar veriliyor.

f ve g fonksiyonlari esit midir?

Cozme sirasi sizde @

8 soru

pro

esittir




M FONKSIYONLAR

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Birebir ve Orten Fonksiyon &

Birebir (1 — 1) Fonksiyon: Bir fonksiyonda tanim kiimesindeki farkli her elemanin gérlintileri de farkhiysa bu fonksiyon “bire-

birdir".

= Grafigi verilen bir fonksiyon 1 — 1 ise x eksenine paralel olarak gizilen dogrular grafigi en ¢ok bir noktada keser. (yatay dog-

ru testi)

» s(A)=aves(B)=bvebzaolmak lUzere, Adan B'ye tanimlanacak 1 — 1 fonksiyon sayis| P(b,a) =

Orten Fonksiyon: s(A) = s(B) olmak iizere,

f: A— B, F(A) = B ise f fonksiyonu orten fonksiyondur.

= Yani deger kimesinde bosta eleman kalmamalidir.
= Grafigi verilen bir fonksiyonlara orten ise x eksenine paralel olarak cizilen dogrular grafigi en az bir noktada keser. (yatay

dogru testi)

bl .
W dir.

= Hem birebir hem de orten olan fonksiyonlara *1 — 1 ve 6rten fonksiyon” denir.
= s(A)=s(B) = a olmak lizere

> Adan B'ye tanimlanabilecek 1 — 1 ve orten fonksiyon sayisi P(a, a) = a! dir.

Ornek 1

= Asagidaki fonksiyonlardan hangisi 1 — 1 ve ortendir?

} y
N7
M. y
74 X
Cozim
I y
x
[f, 1 -1 degildir.
f, ortendir.

.y
x
Jf, 1 -1 degildir.

f, orten degildir.

1.
56

-

I

A

f, 1 — 1 fonksiyondur.

f, Grtendir.
V. y
x
if, 1 — 1 fonksiyondur.
f, rtendir.
2. 3,

llvelV a)1-14dir, b) orten fonksiyondur. a)6, b)6

Ornek 2

m a)f R-R, f(x)= x> fonksiyonu 1 — 1 fonksiyon mudur?

b) A= {1,2,3} ve f: A - A, f(x)=x fonksiyonu veriliyor.
Buna gore f fonksiyonu 6rten fonksiyon mudur?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3
a A={1,2,3} ve B ={1,4,9} olmak Uzere,
a) Adan B'ye tanimli 1 — 1 fonksiyon sayisi kagtir?

b) A'dan B'ye tanimli 1 — 1 ve érten fonksiyon sayisi kag-
tir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 4
= A={-2-1,01,2}
B={0,1, 4, 9}
f: A= B, f(x)= x2 fonksiyonu veriliyor.
Buna gore,
a)f 1 -1 midir?
b) f orten midir?

Cozme sirasi sizde ©

4

a) 1 —1 degildir, b) drten degildir



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Icine Fonksiyon 1

icine Fonksiyon: f: A — B fonksiyonunda

f(A) c B ve f(A) £ B oluyorsa f fonksiyonu “igine bir fonksiyondur”. Yani, deger kimesinde en az bir tane eleman bosta kaliyor-
sa fonksiyon igine fonksiyondur.

= Orten olmayan fonksiyon igine fonksiyondur. ® Hem 1 -1 hem de igine fonksiyona “1 — 1 ve igine fonksiyon” denir.

A f f:A— B 1-1 veicine fonksiyon ise s(B) > s(A) olmalidir.

P 5

el

f: A — B igine fonksiyon

f:A— B 1-1 veigine fonksiyon

Ornek 1 Ornek 2

» Asaqgidaki fonksiyonlarin igine ya da érten olup olmadigini = f. Adan {-2, 6} kiimesine taniml 1 — 1 ve 6rten f fonksiyonu,
belirleyiniz. fix)=4x-6
a) LN N, f(x)=x+4 olduguna gore, A kiimesinde kag farkli tam sayi degeri var-
b) g:R—R, g(x)=x;3 dir?

Gozme sirasi sizde ©
Cozum

T

a) f'nin orten olmasi igin deger kiimesi 1 'de higbir eleman
acikta kalmamalidir.

N ¢ N

Ornek 3
= A={-1,0,1}
B={20,1,2)

“0, 1, 2, 3" sayilarinin agikta kaldigini goriiyoruz. Bundan
dolay f fonksiyonu 6rten degildir yani icine fonksiyondur.

kiimeleri veriliyor.
. f: A= B, f(x)=|x|

—— _ . _X%x+3 . . .
b)gR-R, gix)=y= 5 fonksiyonu orten fonksiyon- Il. g: A— B, g(x) = 2x
dur. Clinkii deger kiimesindeki her y € 2 sayisi tanim kii- . h: A= B, h(x)=x+1

mesindeki bir x € R sayisi ile eglenir. fonksiyonlarindan hangileri 1 - 1 ve iginedir?

Cozme sirasi sizde ©

o 2 3

: - soru 1’ 57

a) igine fonksiyondur, b) érten fonksiyon 2 e lli pro ‘W‘




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Birim ve Sabit Fonksiyon

Birim (6zdes) fonksiyon: Tanim kimesindeki her elema- Sabit fonksiyon: Tanim kiimesindeki her bir elemanin de-
ni yine kendisine esleyen fonksiyona “birim fonksiyon” de- ger kimesindeki goriinttileri ayni ise yani gorintiisi bir tane
nir. 1(x) ile gosterilir. ise bu fonksiyonlara “sabit fonksiyon” denir.
f(x) = I(x) = x'tir. vxe A igin f: A— B, f(x) = C = sabit
R — R'ye tanimh birim fonksiyonun grafigi yani, C € B ise sabit fonksiyondur.
I(x) = f(x) = x'in grafigi 1. agiortay dogrusudur. (y = x dog- f(1) = C, f(2) =C, ..., f(n) = C dir.
rusu) A'dan B'ye tanimlanacak sabit fonksiyon sayisi s(B) dir.

y Kx)=y=x Sabit fonksiyon grafigi, x eksenine paralel dogru seklindedir.

1) y
_Eciy =c(c>0)

- ¢+ =X

f(x) = ax® + bx + ¢ fonksiyonu birim fonksiyon ise sadece x 0

in katsayisi 1 olmali, diger katsayilar 0 olmalidir. o % y=c(c<0)

Sifir fonksiyonu: f(x) = 0 fonksiyonu “sifir fonksiyondur”. f(x) = ax + b seklindeki bir fonksiyon sabit bir fonksiyon ise

= Sifir fonksiyonunda x'li terim bulunmaz sabit terim dahil a=0dr

tou::.l:: t:f:: La;:smrdlr. f(x) = % fonksiyonu sabit fonksiyon ise,
> fix)=ax?+bc+c=0 ise f(x]=%=%=%dir.
a=0,b=0vec=0 dr.

Ornek 1 Ornek 3
= f:R — £ olmak uUzere, f(x) bir birim fonksiyondur. u f(x) = ax’+4x+bx+a+b

Buna gore, fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore,

f(3) + f(—4) + f(5) f(—8) + f(2025) toplami kactir?

toplami kagtir? Cozme sirasi sizde ©
Cozum

Birim fonksiyon = f(x) = xtir.

F(3) + f(—4) + f(5) = 3 + (—4) + 5 = 4 olur.
Ornek 2 Ornek 4
m FR-R, =

f(x)=(3a—6)-x°—(b+1)-x+a-b I f(x+2)=x+2 I g(x2=1)=-x%+1

fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore, f(1) kagtir? . h(x)=x V. K(‘ X ) =4
L Yukaridaki fonksiyonlardan hangileri birim fonksiyondur?

3a-6=0=3a=6 |a=2 i .

—(b+1)=0= R Cozme sirasi sizde ©

Buradan f(x)=—-2

Ohalde, f(1)=—2 bulunur.

1. 2. 3 4,
58 _—=
4 -2 -8 I, 1 ve IV



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Ters Fonksiyon

f: A— B, y = f(x) birebir ve 6rten fonksiyon olmak tzere, y = f(x) fonksiyonunun tersi 1.8 — A x= i (y) olur.

y = f(x) fonksiyonunun tersi, f(x) = y esitliginde x'in yalniz birakilip, x ile y'nin yer degistiriimesiyle elde edilir. Elde edilen y

ifadesi £~1(x) tir.
Ornek olarak:

) f(x)=ax=f '(x)= %olur,

) f(x)=x+a=f '(x)=x-aolur.

) f(x)=ax+b=f'(x)= x;—b olur.

. (f )_1 = f tir.

w y=f(x)esx=Ff(y) dir.

Ornek 1
= Gergek sayilar kimesinde tanimii.
f(x)=3x-6

fonksiyonunun tersinin kuralini bulunuz.
Cozum

1. adim: f(x) yerine y yazalim.

f(x)=3x—6=y=3x—6
2. adim: x yalniz birakilir.

y+6
y=3-8=x= 3
3. adim: x yerine y, y yerine x yazilir.
+6 v
x=y =ay=f_1(x):ﬁ bulunur.
3 3
Ornek 2
© flx)=x+4

olduguna gore, f'(x) fonksiyonunu bulunuz.

Codzme sirasi sizde ©

Ornek 3
— x .
2 f(x) 3 1
olduguna gére, f(x) fonksiyonunu bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4
= gR-R

— 2%
7

olduguna gére, g~ '(x) fonksiyonunun esitini bulunuz.

g(X)=5

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 5
. f) =5 +1
olduguna gére, f~(x) fonksiyonunu bulunuz.

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 6
= f(x)=x-9
olduguna gére, (F1(9))™! fonksiyonunu bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

L f:R—{—g}—‘ R—«IE} olmak lzere

[ c
> f(x)= :: :2 fonksiyonunun tersi f ' (x) = _cixjab

> f(x) birebir ve orten ise;

dir.

M FONKSIYONLAR Ters Fonksiyon ]

f(x) in tanim kimesi, f_1 (x) in degeri kimesi, f(x) in deger kiimesi de £ (x) in tanim kumesidir.

= f(x) fonksiyonu birebir ve orten ise f ; (x) ifadesinde bir fonksiyon belirtir.

= f(ax +b) = cx + d ifadesinde f(x) i elde edebilmek igin esitligin her iki tarafinda x yerine ax + b nin tersi 2

Ornek 1
» fR—{-3}~R—{-5} olmak iizere,

7—5x
x+3
fonksiyonunun tersinin kuralini bulunuz.

f(x)=

Cozim
Pratik yolla;

7-5x _=5x+7
x+3 x+3

ifadesinde -5 ile +3 sayilarinin yeri ve isareti degistirilirse,

st i bulunur
X:ED :

f(x) =

)=

=
+3

2.yol; f(x)=y = ?x ifadesinde x'i yalniz birakalim.

y+(x+3)=7-5x

Xy +3y=7—5x

Xy +5x=7—3y
X+(y+5)=7-3y
_7-3y

X_YTS

i T=3x_ =3x+7
= x+5 - x+5

bulunur.

Ornek 2

= fR-{2}-R-{3},

T x-2
olduguna gore, f1(x) nedir?

Cozme sirasi sizde @

60 Ix+7 2x+4 x+3 4+2x 1

a

b
yazilir.

Ornek 3
» gR-{-1}-R-{-2}
—2%+3
90 =77

olduguna gore, g fonksiyonunun tersinin kuralini bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 4
= Uygun kosullarda tanimhi

_ 4
9N =55
fonksiyonunun tersi nedir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 5
= fR-R,
f(3x—a)=2x—1
'@3)=7
olduguna gore, f(3) kactir?

Cozme sirasi sizde @

Ornek 6
= Bire bir ve 6rten bir f fonksiyonu igin
Flix—2)=2x+1
olduguna gdre, f(3) kagtir?
GCozme sirasi sizde ©



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Bileske Fonksiyon

A'dan B'ye f fonksiyonu ile B'den C'ye g fonksiyonunu kullanarak A kiimesinin elemaniarini C kiimesinin elemanlarina esleyen
fonksiyona f ile g'nin "bileskesi” denir. “g O " seklinde gosterilir.

f: A— B (f Adan B'ye), f(x)=y fonksiyonu
f: B— C (g B'den C'ye), g(x) =z fonksiyonu olmak Uzere,

g Of. A— C (Adan Cye), (g O fi(x) = g(f(x)) = z ifadesine file g'nin bilegke fonksiyonu denir.

A "I"‘ B ’g"‘ (]
AN
L
gOf

= (fog) =g

= (gOf)) =g[f()]

Ornek 1 Ornek 4
. f(5) =5 - “n=¥§2
g(-5) =20 olduguna gére, (f O f)(x) ifadesinin esiti nedir?
olduguna gore, g O f(5) kagtir? Cozme sirasi sizde ©
Cozum
gOf(x) =g (f(x)
gOf(5) = Q(@} =g(-5)=20 Ornek 5
-’ = [R'den R'ye tamiml f ve g fonksiyonlar veriliyor.
Ornek 2 f(x) = 2x + 1
» fix)=x+2 g(x) = x2
glx)=x2+1 olduguna gére (g © f)(1) ve (f O g)(1) fonksiyonlarinin
olduguna gore, (fO g)(—2) kagtir? toplami kagtir?
Cozme sirasi sizde © Cozme sirasi sizde ©
Ornek 3 Ornek 6
L f(x)=3x -1 = Uygun kosullarda tanimli
g(x) =%+ 2 =7
olduguna gore, (fO g)(x) ifadesinin esitini bulunuz. g(x)=2-x
Cozme sirasi sizde @ fonksiyonlar veriliyor.
Buna gore, (f O g)(2) kagtir?
Cozme sirasi sizde ©
. 2, 3 xé-'a 5 6 soru 1’ i
g




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

ffR-R, f(x)=3x+7
g R-E gx)=—8x—1

olmak lizere fOg (—1) kactir?
A) 18 B) 24 Cc)21 D)27 E) 28

Birlikte Cozelim

g(—=1)=-8+(-1)-1=7
f(7)=3+7+7 =28 bulunur.

f: R=-R, f(x)=—7x+2
g(x)=5x—9

olmak tizere gOf (1) kagtir?
A)-34 B)-25 C)-5 D) -5 E) -1

Cézme Sirasi Sizde

ffR-R f(x)=4x—-2
g R-R, g(x)=5x+1

olmak lizere fOg (2) kagtir?
A) 18 B) 30 C)31 D) 42 E) 44

Cozme Sirasi Sizde

62

m FONKSIYONLAR Motivasyon Sorulan i/

4.

Uygun kosullarda tanimli f ve g fonksiyonlart,
f(x) = 2x
gx)=x+7
seklinde tanimianiyor.
Buna gére gOf (10) kagtir?
A) 20 B) 27 C) 30 D) 34 E) 37

Cozme Sirasi Sizde

fix)=x-3
gx)=x-5
fonksiyonlar uygun kosullarda tanimlaniyor.
Buna gére gOf (-2) kagtir?
A)-10 B) -7 C)-5 D) 10 E) 12

Cozme Sirasi Sizde_

f.g,h: B~ R igin,
f(x) = 2x + 1
g(x)=4x-7
h(x)=x-15
olmak lizere (hOgOf) (1) kagtir?
A) -25 B)-17 C)-10 D) 18 E) 20

s0zme Sirasi Sizde



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR

= Bileske islemin degisme ozelligi yoktur.
> fOg#gOf (f#g)
= Bileske islemin birlesme ozelligi vardir.
> fogoh=(fog)Oh=f0O(gOh)
= Bileske iglemin etkisiz eleman birim fonksiyondur.

> fol=10f=f

Ornek 1
= f, bire bir ve orten bir fonksiyondur.
(fof ') 4a—2)=14
olduguna gore, a kagtir?
Cozim
fof'=|
(fof ")4a—-2)=14
4a-2=14=4a=16=a=4
Ornek 2
= fve g bire bir ve drten iki fonksiyondur.
(fOg)(x)=x+2
fl(x)=3x—1
olduguna gére, g(x)'in degeri kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3
= Uygun kosullarda taniml f ve g fonksiyonlar veriliyor.
f(x)=x+1
(fOg)x)=2x+5
olduguna gore g(x) fonksiyonunu bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©

4 3x+5 Ix+4 3 2x-10 4

Bileske Fonksiyonun Ozellikleri &1

f: A— A, 1-1 ve orten fonksiyon olmak lizere,

> fof'=f'of=1=x olur.
(fog) ' =(gor")e
(fogon) ' =(n"ogor")x)

h(x)=(fOg)(x) = g(x) =(f" o)) tir.

Ornek 4
= fve g bire bir ve drten iki fonksiyon olmak (zere,
f(2)=4
9(2)=3
olduguna gére, (FOg ") ' (4)'Gn degeri kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

Ornek 5
B f(x)=4x—4 ve g(x)=2x+3
olduguna gére, (g O f ')~ (x) ifadesinin esitini bulunuz.

Cozme sirasi sizde @

Ornek 6
= f, bire bir ve drten bir fonksiyondur,
(fof ')2a+4)=12
olduguna gore, a kagtir?

Gozme sirasi sizde ©

ool R || e




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Dogrusal Fonksiyon &

a,b e R olmak lzere, f: | — R, f(x) = ax + b bigimindeki fonksiyonlara “"dogrusal fonksiyon" denir.
Ornek olarak:
> R-R,fix)=(a-1) X3+ (b—2) x2+ax+b fonksiyonu dogrusal fonksiyon ise x2 ve %2 i terimlerin katsayilarinin si-
fir olmasi gerekir.
a-1=0=a=1
b-2=0= b=2 olmaldir.

O halde;
fx)=(a—1)x*+(b-2)x’>+ax+b
5 o

f(x)=ax+b=x+2 olur.

Ornek 1 Ornek 3
L fix)=(3a—-9)*x*+4x—a = f R — 2 bir dogrusal fonksiyon olmak Uzere;
fonksiyonu dogrusal fonksiyon olduguna gore, f(2) kagtir? f(1)=6,1(2)=9
Cozim olduguna gdre f(6) kagtir?
f(x) =ax+b Cozme siras! sizde ©
3a—-9=0
3a=9
a=3
f(x) =(9—9)x* +4x -3
0
flx)=4x-3 Ornek 4
f(2)=4-2-3=5 = - —
= Asagida f(x) = x + 3 dogrusal fonksiyonunun grafigi veril-
Ornek 2 migtir.
= y
. f(x)=-3
I h(x)=4x+7 3
. k(x)= vx+3 / "
X+2 ~ 0
V. g(x)=
X2 y=10x)
Yukarida verilenlerden hangileri dogrusal fonksiyondur?
Cozme sirasi sizde © ’
Buna gére,
a) f(2)'nin degeri kagtir?
b) f(=2)'nin degeri kactir?
Cozme sirasi sizde @
1. 2. 3 4.
64 _—=

Yalmz Il 21 a)5 . b)1



SIFIRDAN MATEMATIK SETI

M FONKSIYONLAR Dogrusal Fonksiyon ve Grafigi M

a,be R olmak luzere, f: & — & f(x)=ax + b fonksiyonunun grafigi dik koordinat sisteminde y = ax + b dogrusunun grafigi-
ni belirtir. Bir dogrunun grafigini dik koordinat sisteminde gizmek igin bu dogrunun gegtigi en az iki noktaya ihtiyag vardir. Do-
layisiyla y = ax + b denklemini saglayan en az 2 tane (x, y) siral ikilisi secilip bu sirali ikililer dik koordinat sisteminde isaretle-
nir ve isaretlenen noktalar bir dogru pargasi olusturacak sekilde birlestirilip dogru gizilir.

Ornek olarak:

> f: B — H olmak lzere f(x) = x ve f(x) = —x fonksiyonlarinin grafikleri su sekildedir.

y y = x fonksiyonunda; y = —x fonksiyonunda;
y=x x=0icgin y=0 y=-x x=0icin y=0
o 1 =—-1 igin y=-1 1 1 =-1 igin y=1
=1 igin y=1 Xx=1igin y=-1
» y=ax+b fonksiyonunda a >0 ise dogru saga yatik a <0 ise dogru sola yatiktir.
Ornek 1 Ornek 2
s fR-R » Gergek sayllar kimesinde tanimli,
f(x)=4—2x fix)=x-1
fonksiyonunun grafigini giziniz. fonksiyonunun grafigini giziniz.
Cozum Cozme sirasi sizde ©
Dogrusal Fonksiyonlarin Grafikleri
y = ax + b seklindeki dogrusal fonksiyonlarin grafikleri bir
dogru grafigidir.
y = ax + b bigimindeki dogrusal fonksiyonlarin grafikleri gi-
zilirken;
» x = 0i¢in dogrunun y eksenini kestigi nokta bulunur. Ornek 3
= y = 0igin dogrunun x eksenini kestigi nokta bulunur. B y=3 ve x=—1

+ Bulunan kesim noktalan analitik dizlemde isaretle- | . .
nir. Bu iki noktadan gegen dogru gizilir.

f(x) = y = 4 — 2x dogrusunun eksenleri kesti§i noktalari bu- Gozme sirasi sizde ©

lalim.
x=0iginy=4-2+0 y=0igin 0 =4 -2x
y=4 2x=4=x=2
(0,4) ve (2, 0) noktalarin- y .
dan gegen dogrunun grafi- X Ornek 4
gi yandaki gibidir. ¢ . f(x) = 2x
\ fonksiyonunun grafigini giziniz.
0 5 X Cozme sirasi sizde @
1 i e v
= RIS I soru|| % |
] 7 o pro _
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Uygun kosullarda tanimh
f(x)=x+5
g(x)=x+2
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gére (ng)_1 (1) kagtir?
A) -6 B)-4 C)-2 D)4 E)6

Birlikte Gozelim

(ng)_1 {X)=(g_1 of’ )(x) oldugunu biliyoruz.
g '(x)=x-2

f'(x)=x-5

(o' )x)=g7"(F(x))=x-5-2=x-7
9_1(1‘_1 (1 )) =1-7=-6 bulunur.

Uygun kosullarda tanimh
fi(x)=8x-8
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore F‘{S} kactir?
A) 8 B) 16 C)32 D) 56 E) 64

Cozme Sirasi Sizde

Uygun kosullarda tanimhi
f(3x) =3x -2
fonksiyonu veriliyor.
Buna gore f(x) fonksiyonu asagidakilerden han-
gisidir?
A)x-3 B)x-2 C)x D)yx+2 E)x+3

Cdzme Sirasi Sizde

m FONKSIYONLAR Motivasyon Sorulan i/

Uygun kosullarda tanimh
f(x) = x? + 10x + 25
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore f(2) kactir?
A) 16 B) 25 C) 36 D) 49 E) 64

Cozme Sirasi Sizde

Uygun kosullarda tanimli
f(x)=x-1
gx)=x+1

fonksiyonlari veriliyor.

(gOf)(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?
A)x-1 B) x C)x+1 D)x+2 E) 2x

Cozme Siras Sizde

Uygun kosullarda tanimh
f(x) = 10x — 3
g(x) = 2x
fonksiyonlari veriliyor.
Buna gére (fO g)(s) kagtir?
A) 47 B) 57 C)94 D) 97 E) 100

Cozme Siras) Sizde




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

f. M -~ Z olmak lzere,
f(x) = x + 3 bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore,
|. ffonksiyonunun tanim kiimesinin en kiiglik eleman
O'dir.

Il. ffonksiyonunun goriintl kiimesinin en kiigiik elema-
ni 3'tdr.

lll. ffonksiyonunun deger kiimesinin en kigiik eleman
3'tlir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)lvelll E)I, llvelll

f: & — B olmak lzere
fix)=x3
biciminde tanimlaniyor.
Buna gore, f fonksiyonunun goriintii kiimesi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) R B) Z C)R™ D) N E)o

- X
flx) = x—4
fonksiyonunun en genis tanim kiimesi agsagidakiler-
den hangisidir?

A)R B)R* C)R -{0}

D) B —{2} E) R —{4}

m FONKSIYONLAR Tempo Testi - 1]

A= |—2, 4) olmak (izere,
f: A-R
f(x)=2x+1
fonksiyonu tanimlaniyor.
Buna gore, f fonksiyonunun goriintii kiimesi asagi-
dakilerden hangisidir?
A) [-4.2] B) (-2, 3] c)[-5.4]

D)[-3.7) E)[-3.9)

y
B\ /f

Analitik diizlemde grafigi verilen f fonksiyonunun
tanim kiimesi asagidakilerden hangisidir?

%4

A) (-3,6| B)[-3,4) c)(-1,8)

D) [-4,3) E) [-2.7]

A= {— 1,0,1 } olmak Gzere,
AR
f(x) = x?
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, f(A) goriintii kiimesi farkli tam sayilarin
toplami kactir?

A)2 B)5 C)8 D) 12 E) 20

oo R || &




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m FONKSIYONLAR Tempo Testi - 1]

10. f: R—~ R olmak lizere,
fix)=7Tx+3

. 'f 1—3,1)—- [? olmak iizere,

f(x)=x+2
R fonksiyonu tanimlaniyor.
bigiminde tamimlaniyor. 1y Y

B ore, f(2) degeri kactir?
Buna gore bu fonksiyonun goriintii kiimesindeki fark- unagare; 12)-degen kaghr

Ii tam sayilarin toplami kagtir? A)8 B) 10 C)13 D) 17 E)19
A)2 B)5 C)8 D)12 E) 20
E: f(x)=¢5—x+x—1
Fonksiyonunun en genis tanim kiimesindeki tam sayila-
rin kimesi A olarak isimlendiriliyor.
Buna gore, s(A) kagtir? 11. f: B —~ R olmak izere,
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5 f(x+2)=x2+5x—2

fonksiyonu tanimlaniyor
Buna gore, f(2) degeri kactir?
A)—4 B)-2 C)1 D)2 E)4

12. f: E—~ R olmak (izere,
Analitik diizlemde grafigi verilen f fonksiyonunun f(x) = x|+

goriinti kiimesi asagidakilerden hangisidir?
fonksiyonu tanimlaniyor.

A) [3' 5) B) (-2.5) ©) |_4'_2) Buna gore, f(-1) + f(1) toplami kagtir?
D) (-3, 3]u(3.6] E)[—4,—2}u[3.5} A)0 B) 1 C)2 D)3 E)4




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m FONKSIYONLAR
1. EN-Z
f(x) =x+3
Tanim kimesi —N ={0,1,2,...}
|
f(x)=13.4,5,...}
. Tanim kimesinin en kiglk elemani 0'dir. (Dogru)
Il. Gorlntu kiimesinin en kiclk elemani 3'tir. (Dogru)
fl0)=3
Ill. Deger kiimesi tam sayilardir. (Yanlis)
Uglincli énciil yanhis. Dogru énciiller | ve II. énciillerdir.
(Cevap C)
2. ffonksiyonunda
x3 [ {—x-‘ ':lu)
Reel sayilar =
(Cevap A)
3. Paydayl tanimsiz yapan deger;
x—4+0
x + 4 olmall
Tanim kiimesi: B —{4}
(Cevap E)

5.

Cozim-1M

f(x)=2x+1
f(-2)=2+(-2)+1
=—4+1

f(4)=2.4+1
=8+1

[-3.9)
(Cevap E)

Grafikte x ekseninde sinirlara bakmaliyiz ¢linki x ekse-
ni bize tanim kimesini verir.

(~3.6]
(Cevap A)
f(1)=(-1F=1
f(0)=0%=0
fl1)=1%=1
f(A)={0,1}
(Cevap A)

soru 1’ 6o
pro =




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m FONKSIYONLAR Coziim- 1M
7. f(-3)=—3+2=—1 10. f(x)=7x+3
f(1)=1+2=3 f(2)=7.2+3
[-1.3) =17
—1.{;.1.2 (Cevap D)
(A)+0+1+2=02
(Cevap A)
1M1, x+2=2
x =0 yazir.
8 5-x20 x-120 2
©_5=x x= 1 f(0+2)=0"+5.0-2
5>x>1 f(2)=0+0—2
A=1{5,4,32,1} f(2)=2
s(A)= (Cevap B)
(Cevap E)
9. y ekseninde grafigin ug noktalari arasinda kalan kisim 12. f(_1)lz|_1 H=1)=1 =g
bize gériintii kiimesini verecektir. f(1)=[1]+1=2
[~4,-2)u[3,5) f(—1)+f(1)=0+2
(Cevap E) - (Cevap C)
70
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Gergel sayilar kimesi Uzerinde f fonksiyonu
f(x) = x* - 2x*
bigiminde tanmimlaniyor.
Buna gore, f(2)+f(4) degeri kagtir?
A) 16 B) 32 C)44 D) 58 E) 64

a bir gergel sayi olmak Uzere, gergel sayilar kumesi Uze-
rinde bir f fonksiyonu

f(x)=x+2-2a
bigiminde tanimlaniyor.
f(3)=15 olduguna gore, a kagtir?
A)-10 B)-5 C)o D)5 E) 10

a bir gergel sayl olmak lizere gergel sayilar kimesi tize-
rinden bir f fonksiyonu

f(3x+2)=—3x+2a—1
bigiminde tanimlaniyor.
f(5)=4 olduguna gore, a kactir?
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

m FONKSIYONLAR Tempo Testi - 2 ]

Dogal sayilar kimesi Uzerinden bir f fonksiyonu her n
dogal sayisi igin

fln)=n-7
bigiminde tanimlaniyor.

f(f(a)) =60 olduguna gobre, a kagtir?
A) 54 B) 64 C)74 D) 84 E) 94

2
f{x}:x_
xﬂ

olduguna gore, f(-3) kagtir?
1 3

M5B %2 o2 D

0w
m
|

Yagmur sonrasinda yerde olusmus daire seklindeki su
birikintisi yaz giinesinin etkisiyle kurumaya basghyor. Su
birikintisinin ¢capi 12 cm iken 2 saniye sonra 10 cm'ye
dusglyor.

Su birikintisinin gapinin merkeze dogru kiigliliiyor
oldugu bilindigine gore ¢ap ve zaman iliskisini ve-
ren f(x) dogrusal fonksiyonunun denklemi asagida-
kilerden hangisidir?

A)12-x B)12-2x C)12-3x

D) 12 — 4x E) 10 - 3x

oiorul 48 || 7
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m FONKSIYONLAR Tempo Testi - 2 ]

7.  Gergel sayilar kimesi Gizerinde f ve g fonksiyonlari 10. Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanumli bir f fonksiyonu
_X icin
g(x)=(x+1) )=
bigiminde tanimlaniyor. olduguna gore, f(f(S)) degeri kagtir?
Buna gore, f(a)+g(a) dederi kactir? A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
3a+2 3a+2 2a+3
p) 22+3 E)2a+3
1. f(x)=x*-1
9(x)=2-f(x)

8. Gercel sayilar kimesi Gzerinden f fonksiyonu
fonksiyonlar veriliyor.

f(x) = 2x+1
iy 3 Buna gore, g(4) degeri kagtir?
bigiminde tamimlaniyor.
A)-13 B)-5 C)3 D)5 E)13
Buna gore, f(1)-f(4) isleminin sonucu kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
12. Gergel sayilar kiimesi tizerinde tanimh f fonksiyonu
9. Pozitif gergel sayilar kiimesi (izerinden bir f fonksiyonu f(x) =x+2

flx)=1 +g bigiminde tanimlaniyor.
bigiminde tanimlaniyor. f(1)+f(2)=fla+1)-8
Buna gore, f(2)-f(8) carpimi kagtir? olduguna gére, a kacgtir?
A4 B) 6 C) 10 D) 12 E) 16 A) 11 B) 12 c)13 D) 14 E) 15




SIFIRDAN MATEMATIK SETI

m FONKSIYONLAR

1.

f(2)'yi bulmak igin fonksiyonda x yerine 2, f(4)'U bulmak
igin x yerine 4 yazalim ve f(2) + f(4) toplamina ulaga-
lim.
f(x)=x*—2x°
f(2)+f(4)=23-2.22+43-2.47

=8-8+64-32

=32 bulunur. (Cevap B)

3)=3+2-2a=15
5-2a=15
2a=-10
a=—-5

f(x)=x+2-2a
f

(Cevap B)

f(3x+2)=—3x+2a—1
f(5)=4
3Ix+2=5=[x=1]
f(5)=-3+1+2a-1
=-4+2a=4=2a=8
a =4 bulunur.
(Cevap D)

Coziim- 24

a = 74 bulunur. (Cevap C)

f(=3)'l bulmak igin f(x) fonksiyonunda x yerine -3 ya-
zalim.

—1
f(-3)=-—3=—5" bulunur.
(-3 ®

(Cevap A)

Cap baslangigta 12 cm ise fonksiyonun kuralina +12 ya-
zilir. Cap baslangigta 12 cm iken 10 cm'ye dusmis ya-
ni 2 cm azalmig. 2 saniyede 2 cm azalirsa 1 saniyede 1
cm azalir. x saniyede ise x cm azalir. O halde fonksi-
yon f(x) =12 - x olarak yazilr.

(Cevap A)

sOru 1’ =
pro =— o
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m FONKSIYONLAR

8.

74

f(x) ve g(x) fonksiyonlarinda x yerine a yazarak
f(a) + g(a) toplamini hesaplayalim.

f(x)= ;

g(x)=(x+1)
f(a)+g(a)
a

:.2_4_34_1

at2a+2 _3a+2

5 5 bulunur.

(Cevap B)

f(x)= -2*-;1 fonksiyonunda x yerine 1 ve 4 yazarak
f(1) ve f(4) fonksiyonlarini bularak f(1)f(4) carpimi-

ni hesaplayalim.

3 3
-39
33
=1.3=3
(Cevap B)
f(x)=1+%
f(2)-f(8)=(1+%)-(1+g)
=5+2=10 bulunur. (Cevap C)

10.

1.

12

Coziim -2

f(x)=x+1
f(1(3))=1(4)
f(4)=4+1=5 bulunur.
(Cevap D)

Soruda g(x) fonksiyonunun f(x) fonksiyonuna bagh ol-
dugunu goriiyoruz. O halde g(x)'i hesaplarken dnce f(x)'i
bulmamiz gerekir.
f(x)=x%—1
g(x)=2-1(x)
g(4)=2-1(4)
f(4)=15
g(4)=2-15=-13 bulunur.
(Cevap A)

flat+1)=a+1+2=a+3=15
a= 12 bulunur.

(Cevap B)
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W {SLEM Islem 4

islem esasinda bir ya da daha fazla sayida terimin kullanildigi bir fonksiyondur. Bu béliimde simdiye kadar asina oldugumuz
dort islem (toplama, ¢ikarma, garpma ve bolme) disinda soruya has tanimlanmis ve sembollerle gosterilen iglemleri gorece-

giz.

> Bir @islemi su sekilde tanimlansin: x @ y = x° + y?

Bunagére 1@2=12+22=5 olur.

Ornek 1
= Dogal sayilar kiimesi Gzerinde tanimli A islemi,
XAYy=2x-y
seklinde tanimlaniyor.
Buna gore 1 A 2 isleminin sonucu kagtir?
Cozum

142=2+1-2=0 bulunur.

Ornek 2
= Tam sayilar kiimesi lzerinde "&" iglemi
akb=2a+5b-6
bigiminde tanimlaniyor.
1 % k = 16 olduguna gore k kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 3
= Tam sayilar kiimesi lizerinde “A” iglemi
XAy=4x +2y -1
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, 3 A (—4) isleminin sonucu kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

0 4 3 7 13 44

Ornek 4
= Reel sayilar kimesi Uzerinde ‘Wl islemi
xMy= % +x¥ +1
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, (3 W 1) isleminin sonucu kagtir?

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 5
= Tam sayilar kiimesinde tanmimli “A" islemi
XAy=x+y+4
seklinde veriliyor.
Buna gore, (6 A 3) isleminin sonucunu bulunuz.

Cozme sirasi sizde ©

Ornek 6
= Tam sayilar kiimesi tizerinde O iglemi
adb=(8-a)+(b+8)
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, 404 igleminin sonucu kaghir?

GCozme sirasi sizde ©

ooyl R || 7




miSLEM Motivasyon Sorulan i/

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

Gergel sayilar kimesi Uzerinde 4 iglemi
asb=a- é-b -
a“+1

bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore, 3 A 2 igleminin sonucu kagtir?

13 12 7 6
5 ) Bs Bs

14
A) 5 B) 5

Birlikte GCdzelim

2

342=3-

3241
_2

10

1

_a 1 _14
=3 55 bulunur,

=3

Gercel sayilar kimesi Uzerinde “A" iglemi
asb=a’-b+a-b

bigiminde tanimlaniyor.

5ak=53

olduguna gore, k kacgtir?

A)3 B)5 c)7 D)9 E) 11

Cozme Sirasi Sizde

Tam sayilar kimesi Uzerinde “*" iglemi
X%ky=x+y—2x+3y
bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore, 2 % 6 isleminin sonucu kagtir?

A) 20 B) 22 C)24 D) 26 E) 28

Cdzme Sirasi Sizde

76

Pozitif gergel sayilar kimesi Gzerinde “x" iglemi
% 0
x#y =g+ (x+ y)
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gore, 8 x 4 isleminin sonucu kagtir?

A)12 B) 14 C)16 D) 18 E) 20

Cozme Sirasi Sizde

Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanimh
aOb=a-b+a'b

bigiminde tanimlaniyor.

Buna gére 342 0242 isleminin sonucu kagtir

A) 2y2 B) 3v2 C) 243

D) /2 +12 E) v2+20

Cozme Sirasi Sizde

Gergel sayilar kiimesi tzerinde tanimli
aOb=a’-b°
islemi tanimlaniyor.

Buna gore 301 isleminin sonucu kactir?

A)8 B)6 C)5 D)4 E)2

Cozme Sirasi Sizde
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miSLEM Tempo Testi- 1

pro =

1. Gergel sayllar kimesi Uzerinde 4 islemi 4. Tam sayilar kimesi Uzerinde “O”" iglemi

asb=a’+b’-ab XxOy=4x+2y-3

bigiminde tanimlaniyor. 10k =19 olduguna gére k kagtir?

Buna gore 941 kactir? A4 B)o C)13 D) 19 E) 21

A) 38 B) 40 C)73 D) 82 E) 91

Gergek sayilar kimesinde tamimh 0" iglemi 5.  Gergel sayilar kiimesi Uzerinde “C" iglemi
xOy=2x+2y+xy+2 XOy=x—y+Xx-y

seklinde tanimlaniyor. bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore 1 0 —1 isleminin sonucu kagtir? Buna gore 8 ©7 isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2 A) 47 B) 48 C) 50 D) 57 E)58

Reel sayilar kiimesi lizerinde “%" iglemi 6. Gergel sayilar kimesi (zerinde “%" islemi
Xky=x+y—4 axb=2a+3b—-6

bigiminde tanimlaniyor. seklinde tanimlaniyor.

Buna gore 50 % 40 isleminin sonucu kactir? Buna gore 5% 4 igleminin sonucu kagtir?

A) 84 B) 86 C) 89 D) 92 E) 100 A) 15 B) 16 C)25 D) 26 E) 36

— E—— soru 1’ 77
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miSLEM Tempo Testi- 1

"

7. Gergel sayilar kimesi tizerinden tanimh “<" islemi 10. Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanimhi “4" ve “®"is-

xvy=x-(x—y) lemleri

a¢b=2.(a-b)

bigiminde tanimlaniyor.
amb=3:(a+b)

Buna gére (3<2)<1 igleminin sonucu kagtir?
A)2 B)3 C)6 D)8 E) 12 seklinde tanimlaniyor.
Buna gére (345)m6 isleminin sonucu kactir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

11. Gergel sayilar kimesi Uzerinde tanimh “O" ve “0O" ig-

2 A 9 R lemleri
8.  Gergel sayilar kiimesi Gizerinde “0" iglemi

—— 2._
x.‘ly=x2+2x+x-y aoh az ot
alb=a“"+2b

bigiminde tanimlaniyor.
seklinde veriliyor.

Buna gore 102 igleminin sonucu kagtir?
Buna gére (204)0(503) isleminin sonucu kag-

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5 tir?

A) 44 B) 54 C)64 D) 65 E)74

12. Gergel sayilar kiimesi (zerinde tanimh “3%" ve “#"ig-

] L . ) lemleri
9. Gergel sayilar kimesi Gzerinde “4" iglemi
X ¥ty = 5x + 5y
asb=a?+2b? x#y=2x—2y
bigiminde tanimlaniyor. seklinde tanimlaniyor.
Buna gore 4 A 3 isleminin sonucu kactir? Buna gore (4)’( 4)#2 igleminin sonucu kacgtir?
A) 25 B) 28 C)31 D) 34 E) 37 A) 62 B) 66 C)76 D) 77 E) 86
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miSLEM

1-

3.

asb=a’+b’-ab

9241=9%+12-9.1
=81+1-9
=73

10-1 =2-1+2-(—1)+1.(_1)+2
=2-2-1+2
=1 bulunur.

50 % 40 =50+40—4
=90-4
= 86 bulunur.

SIFIRDAN MATEMATIK SETI

4. xO0y=4x+2y-3
10k=19
10k=4+2k—3=19
2k+1=19
2k=18

k=9

(Cevap C)

5. B8OT7T=8-7+8+7
=1+56
=57 bulunur.

(Cevap D)

6. 5%4=2.5+3:4-6
=10+12-6
=22-6
= 16 bulunur.

(Cevap B)

Cozim-1M

(Cevap B)

(Cevap D)

(Cevap B)

soru
pro

1’ 79
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M |SLEM Cozim- 1
7. 302=3.(3-2)=3 10. 34=2(3-5)
301=3+(3-1)=3+2=6 bulunur. =2+-2=~4
(Cevap C)
-4m6=3+(-4+6)
=3-2=6 bulunur.
(Cevap A)
8. 102=12+2.1+1:2 1. 204=2"-2.4=4-8=-4
— {242 503=5"-2.3=25-6=19
=5 bulunur. —4I—.19={_—4)2+2-19
(Cevap E) 16 + 38 = 54 bulunur.
(Cevap B)
9. 443=4%+2.3? 12. 4%4=5.4+5.4=40
=16+2.9 4042=2.40-2.2
=16+ 18 = 34 bulunur. =80—4 =76 bulunur.
(Cevap D) (Cevap C)
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